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MANUALE D'USO

DIMENSIONAMENTO CANALIZZAZIONI D’ARIA
CONDOTTI PER AERAZIONE E CLIMATIZZAZIONE DEGLI AMBIENTI

PREMESSA

I Manuale illustra le funzionalita del programma in formato Excel per il dimensionamento dei condotti
di distribuzione d’aria di impianti di aerazione e climatizzazione a tutt’aria relativi a edifici pubblici e
privati secondo il metodo della perdita di carico lineare unitaria costante e riduzione delle velocita.

Il dimensionamento parte dall’'unita di ventilazione dell’aria nel caso di impianti di aerazione o
dall'unita di ventilazione posta all'uscita dell’'unita di trattamento dell’a UTA) nel caso di impianto
di climatizzazione; in tale ultimo caso si tratta di aria preventiva e ta con caratteristiche
termoigrometriche idonee ad abbattere il carico termoigrome %ambienti (il volume e le
caratteristiche termoigrometriche del punto di immissionegone determinati con apposito e separato

modulo di calcolo).

Lo schema di rete adottato consente di utilizzare Q) mma per sola distribuzione orizzontale o

distribuzione verticale ed orizzontale.
L’illustrazione del programma é effettuata iic' % 0 a un caso concreto; in tal senso il manuale d’uso

costituisce anche un esempio pratico app(catlvo

o] E e I
H
subcircuita + SF. '
LEGEMDA
M NODO INGR. CIRCUITO TN ZONA ABITATA
N TRATTO CIRCUITO N ZONA NON ABITATA
TRATTO CIRCLITE 1N ZOKA ABITATA
q SUB QRCUITO + SFAVORTO
TRATTI TERMINAL] VERS0 DIFFUSOR
PORTATA DIFFLIOR
ALTRI SUB CRCUM o COMDOTTE TERMINALI VERSO DIFFUSOR
l:l PORTATA DE| SUB.CIRCUNT o DELLE 0O NDOTTE TERMINAL
DERI VAZIOHI ALTRI CIRCU
] ]
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Il nodo N rappresenta il punto di ingresso del circuito in zona abitata: nell’esempio svolto & assunto il

nodo 4. La situazione & meglio rappresentata nella figura seguente:

N node ingr. circuito in zona abitata

zona abitata

1 wo--ab 5.0 N=4
___________________________ =
zena non abitata ~ -
vo—-nab 7.0

zona abitata

N=4 vc—ab 50 T
zona nen sbitata i
vi—nab 7.0
vc—ab  velocita max circuito primario o dorsale in zona abitata
vi—nab velocita max circuito primaric o dorsale in zona nen abitata
La linea tratteggiata passante p epara il tratto di circuito all’esterno della zona abitata da

quello posto all'interno. Nell’esempio svolto alla dorsale primaria del circuito, posta fuori zona abitata,
e stata attribuita velocita ir{a dell’aria pari a 7,0 m/s; a quella posta in zona abitata, una velocita

massima di 5,0 m/s.

1 - DATI GENERALI

Tutti i dati sono inseribili unicamente in celle su sfondo di colore giallo a carattere e bordo di colore
rosso; le uniche attive ed editabili. Le restanti sono celle di restituzione.
[ dati generali riguardano:
» ]a temperatura dell’aria in condotta: il dato distingue i casi di aerazione invernale da quella
estiva; nell’esempio e assunta T = 20°C;
= Ja tipologia dell’edificio: da cui dipende il range di velocita massima considerabile nei circuiti
(primari) fuori zona abitata; nei circuiti secondari (in zona abitata), nei tratti terminali che
collegano i circuiti secondari con le bocchette dei diffusori ambiente. Nell'esempio & stata

assunta una destinazione d’uso “Residenze-Alberghi”;
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= ]a quota sul livello del mare della localita cui appartiene l'edificio: da tale valore dipende il

valore che assumera la densita dell’aria; nell’esempio: z = 0,00 metri.

Altri dati generali riguardano:

= il materiale costituente la superficie interna delle condotte; esempio: lamiera zincata liscia e

tracciato allineato;

» vc-nab: velocita massima dell’aria per le condotte del circuito collegante il ventilatore col nodo

di entrata della canalizzazione in zona abitata: esempio: 7,0 m/s;

= vc-ab: velocita massima dell’aria per le condotte del circuito all'interno della zona abitata;

esempio: 5,0 m/s.

[ valori massimi delle velocita corrispondono a livelli di rumorosita idoneise tollerabili.

N

Tipologia Edificio ] RESIDENZE_ALBERGH

CONDOTTA

CONDOTTA

b_wel. max circuiti in

vs—ab_wvel, max subcircuiti in

In funzione dei dati immessi, il programma restituisce le grandezze fisiche dell’aria e le caratteristiche

d’attrito delle condotte utilizzati nel calcolo di dimensionamento; ovvero:
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ARIA
e i wo
mfs 0,0000147
gjm’ 1,204
Re_numero di rc;.-r.:-lc: . 743.208
= Javiscosita cinematica dell’aria;
= lasua densita;
* il numero di Reynolds;
e inoltre:
= Jarugosita assoluta della superficie interna dei condotti;
* larugosita relativa;
= j] fattore di attrito;
» laperdita di carico distribuita per unita di lunghezza. Q
m 0,000080
0,0000851
0,01320
Pajm 0,24901

=3
Il programma, infine indica la sequenza dei nodi e%ito it sfavorito; nell’esempio: 000-00-01-2-
3-...-26-A-B-C-D-E-F-G-G:.

C.)

= il numero dei sub-circuiti azioni che si distaccano dalla dorsale: nell’esempio 18;

Altri dati da inserire riguardano:

* ilnododi ingresso%lla orsale all'interno della zona abitata; nell’esempio il nodo 4.
»

CIRCUITO PRIMARIO PIU* SFAVORITO

CIRCUITO PRIMARIO_PIU' SFAVORITO 000-00-0-1---26 -A-B---G-G2

.............................

N_numero sub-circuiti oltre il circuito - A-B---G-G2 ] 18

N_nodo circuito pit stavorito_di ingresso in zona abitata = 4

2 - CIRCUITO PIU’ SFAVORITO

by

I circuito piu sfavorito e quello in cui si verificano le maggiori perdite di pressione. Il calcolo di
dimensionamento del circuito piu sfavorito € condotto nel foglio di calcolo “3 - Circuito + Sfavorito”. 11
programma, in generale lo indica con la sequenza 000-00-0-1-2-3...26-A-B-C-D-E-F-G-G. e per il
medesimo indica la portata complessiva derivante dalla sommatoria delle portate che vengono

inserite dal progettista su ogni diffusore e che a loro volta scaturiscono dal calcolo (attraverso
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separato modulo) delle portate necessarie ad asportare il carico termico ambiente. Nell’esempio Q =

49.960 mc/h.

CIRCUITO DI CALCOLO 000-00-0-1---26-A-B---G-G2
Q PORTATA TOTALE CIRCUITO me/h 49,960

Il circuito piu sfavorito € suddiviso nel circuito primario o dorsale: 000-00-0-1-2-3...26; e nel sub-
circuito secondario o diramazione: 26-A-B-C-D-E-F-G, fino al diffusore piu sfavorito Go.

[ nodi della rete in cui avvengono gli spillamenti d’aria sono 00; 0; 1; 2; ..... e cosi via fino al nodo 18;
I'ultimo spillamento avviene al nodo 26 per la presenza del sub-circuito secondario o diramazione: 26-
A-B-C-D-E-F-G. Ovviamente nel tratto 18-26, non essendoci spillamenti d’aria, la sezione della condotta

e la velocita rimarranno costanti.

2.1 - CALCOLO MANUALE O AUTOMATICO DELLE CANALIZ

i essere condotto secondo tre

Il calcolo delle sezioni dei vari tratti del circuito e del subci

diverse modalita. La scelta avviene a cura del progettist& e “Scelte Progettuali” e “Gradiente

Velocita”. ,

SCELTE PROGETTUALI

TIPOLOGIA CALCOLO
C 8 automatico_[a=k] ~

al_ BASE SEZIONE_CIRCUITO EXT. PARTE ABITATA aw o
a2_BASE SEZIONE_CIRCUITO INT. PARTE ABITATA o '''''''''''''''''''''''''''''' 1 43 -------------------------------
a3__BASE SEZIONE SUB-CIRCUITO O DIRAMAZIONE m 133 """"""""

GRADIENTE VELOCITA'

GRADIENTE RIDUZ. VELOCITA' LUNGO CIRCUITO

F @ medio F

In particolare si puod optare per le seguenti tre tipologie di calcolo:
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1. MANUALE: prevede, per ogni tratto della rete, I'inserimento manuale sia della base “a” che

2.

3.

dell’altezza “b” della sezione;

AUTOMATICO_[a=K]: si fissa il valore della base della sezione della rete che si mantiene
costante per tutto il suo sviluppo; il valore dell’altezza “b” di ciascun tratto del circuito &
determinato in automatico dal programma in funzione della portata del tratto e della velocita
dell’aria nel tratto che precede quello di calcolo. La scelta di tale metodo abilita le tre celle per
I'inserimento della dimensione “a” della sezione per la parte di circuito al di fuori della zona
abitata (a monte del nodo n. 4), per quella all'interno della zona abitata (a valle del nodo n. 4);
infine per il subcircuito o diramazione: 26-A-B-C-D-E-F-G. Nell'’esempio svolto e stato fissato:

= a=180 peril circuito primario posto all’esterno della zona abitata;

= a=140 cm per il circuito posto all'interno della zona abitata

= a =100 cm per il sub-circuito 26-A-B-C-D-E-F-G, ovviam erno alla parte abitata, in
quanto costituente la ramificazione finale che conduce ai diffusari iente.
AUTOMATICO_[b=K]: si fissa il valore dell’alte ezione della rete che si mantiene

costante per tutto il suo sviluppo; il valor ab “@” di ciascun tratto del circuito &
determinato in automatico dal programma nzione della portata del tratto e della velocita
dell’aria nel tratto che precede quelloo . La scelta di tale metodo abilita le celle per
I'inserimento della dimensione “b” ezione per la parte di circuito al di fuori della zona
abitata (a monte del nodo n. quélla all'interno della zona abitata (a valle del nodo n. 4);

infine per il subcircuito ione: 26-A-B-C-D-E-F-G.

NOTA: quando la 1%‘1 di calcolo € quella MANUALE, i valori “a” e “b” dei tratti del circuito
olati unicamente in funzione del valore della portata transitante nel
tratto. Poiché questa diminuisce a causa degli spillamenti d’aria, la sezione del circuito subisce
una riduzione graduale man mano che ci si allontana dal ventilatore.

Quando la modalita di calcolo & quella AUTOMATICA_[a=K], viene automaticamente attivata la
cella che permette di scegliere se optare per un gradiente di riduzione della velocita “elevato”,
“medio” o “basso” man mano che ci si allontana dal ventilatore. In tali casi la sezione della

canalizzazione viene calcolata non solo in funzione della portata transitante ma altresi in

i funzione della dimensione della sezione del tratto che precede ovvero, equivalentemente, del !

valore della velocita nel tratto che precede.

i In particolare quando si opta per un gradiente “basso” le dimensioni della sezione sono :

calcolate in funzione del valore della portata transitante; quando si selezione il gradiente

i “medio” le dimensioni della sezione sono calcolate in funzione della portata transitante e i

funzione delle dimensioni della sezione del tratto che precede; infine selezionando il gradiente
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1 “elevato”, le dimensioni della sezione sono calcolate unicamente in funzione del valore della :
sezione del tratto che precede. Lo stesso avviene per la modalita AUTOMATICA_[b=K] in

i riferimento al valore di “a”.

Nell’esempio svolto e stato effettuato un dimensionamento secondo il metodo AUTOMATICO_[a=K] con
fissazione dei seguenti valori per la dimensione “a”:

= a=180 peril circuito primario (o dorsale) posto all’esterno della zona abitata;

* a=140 cm per il circuito primario posto all'interno della zona abitata;

* a=100 cm per il sub-circuito 26-A-B-C-D-E-F-G, ovviamente interno alla zona abitata.

a2
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Il calcolo relativo al tratto primario del circuito piu sfavorito: 000-00-0-1-2-3...26, é riportato nelle

tabella che segue. Il nodo di ingresso in zona abitata & campito in arancione (nell’esempio il nodo 4).

Si evidenzia come dal nodo 000 al nodo 4 il valore della velocita decresce a partire dal valore di 7,0
m/s che ¢ il valore impostato nei dati generali relativo alla velocita massima con la quale il flusso d’aria
viene lanciato dal ventilatore. In corrispondenza del nodo 4, invece, il valore della velocita inizia a
decrescere partendo dal valore di 5,0 m/s che ¢ il valore massimo per il flusso d’aria impostato nei dati
generali e relativo alle canalizzazioni del circuito primario in zona abitata.

Si evidenziano inoltre, i valori costanti di “a” per il circuito primario fuori zona abitata pari a 180 cm
come preventivamente impostato; pari a 140 cm in zona abitata; pari a 100 cm per la ramificazione
terminale (subcircuito A-B-C-D-E-F-G).

V4

N i a A = b Aoit woff e A% DS C I NLETA, i ¥d Ya
e o IR S0 2 B FE e T i
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Il calcolo relativo al sub-circuito o diramazione 26-A-B-C-D-E-F-G fino al diffusore piu sfavorito G. e

riportato nella tabella che segue:

26 - = o,
26-A 0,45 oo 45 0,45 5 /52 - o,
A - Fo o,
A-B £,40 oo 45 0445 o5 52 - o,
B - Fo o,
B-C ©33 oo 45 D45 | Es V32 - o
C = Fo o
c-D 345 0,40 oo 45 045 o83 52 - o
(] 130 = i 0,0
D-E 2 115 0,37 oo 45 0,45 o,6g | 7oz - 0,5
E 220 - o 0,0
E-F 855 0,36 oo 45 0,45 0,55 g2 - 0,5
F = - F. o,0
F-G 0,32 oo 40 040 | D44 | 674 - 1,2
G - o i f2x | 140 0,0
PERDITE SUB-CIRCUITO > 2,42
[ valori calcolati di “a” e “b” sono riportati su sfondo verde per i tratto, di condotta. Il valore
complessivo delle perdite continue + accidentali per il circuito - -1+2-3...26 sono pari a 62,77

Pa; per il subcircuito 26-A-B-C-D-E-F-G sono pari a 4,42 Pa.

Il calcolo del circuito piu sfavorito si conclude ionamento del tratto terminale G-G; riportato

2.2 - TRATTO TERMINALE DEL CIRCUITO PIU: ORITO
i \ens

nella tabella seguente. A differenza del circgito € rcuito, per il tratto terminale si adotta il metodo
di calcolo manuale. Nella riga relativa ak. nodo G sono riportati i valori della parte finale del tratto FG
calcolati nella tabella precedente. Pe to G-G; i valori di “a” e “b” sono selezionabili da elenchi a
discesa i cui valori assegnabili decresceno da quelli attribuiti al nodo “G”. Nell’esempio svolto e stata

attribuita una sezione 50 %20 cme

@ &
TRATTO TERMINALE PIU’ S:FAVQRITO_G-GZ
G-Gz2 it a A 3-max a b Aeff  wveff Deq A5 DISCONTINUITA £ ¥d Ya
67,19 m mch mg cm cm cm mg m/s Pa
G [ - 1 540 | - | = 100 40 [ 0,40 ..-:-,-‘vﬂ | 0,03
662 | i i i 0,42 0,20 @
RACC.-G2 . o 0,27 0,02 R T——
DIFF.-G2 | - 175 o8 0,68 0,82
G2-AMB = 175 = = = = = 0,00 ; 0,27
i ) ) R ) PERDITA PRESS. TRATTO_G-G2 234
EDx 30
= l 0,27 Il tratto terminale pili svantaggiato in termini di perdite di
e pressione non presenta serrande di riequilibrio delle

pressioni.

2

2ls
-

3

:

!
| . £ _serranda 0,00 AP_serr, 0,00
— G kM £000
.............................................................. ———————
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Il tratto Racc.-G; € relativo alla eventuale presenza di tratto di raccordo tra la condotta a monte e il
diffusore a valle. Per esso puo essere importata I'assenza; la presenza di un raccordo brusco o la
presenza di un raccordo graduale. [ valori “a” e “b” del raccordo (costanti su tutto il tratto, in caso di
raccordo brusco ovvero riferiti alla parte finale, nel caso di raccordo graduale) sono selezionabili da
elenchi a discesa recanti valori crescenti a partire dai valori assunti per il tratto G-G,. Nell’'esempio

svolto e stata attribuita una sezione 60 x 30 cm.

Le dimensioni assunte per il diffusore Gz sono pari alle dimensioni finali del tratto Racc.-Gz; dunque 60

x 30 cm. Il tratto G2-AMB é relativo allo sbocco in ambiente.

La perdita di pressione distribuita e concentrata per il tratto G-G; nell’esempio svolto e pari

complessivamente a 2,34 Pa.

La velocita dell’aria nel tratto G-G; € pari a 0,49 m/s; a causa dell’all nto di sezione dovuta alla

presenza del raccordo, tale valore scende a 0,27 m/s appena a del diffusore. A causa della

riduzione di sezione di uscita dovuta alla presenza delle alore della velocita subito all'uscita

del diffusore sale al valore di 0,68 m/s. Dalle schede%tecni della casa produttrice dei diffusori

prescelta, e possibile verificare la lunghezza di lanc e & 13 distanza alla quale il valore della velocita

mo “per la velocita di investimento delle persone

ordine di 0,12-0,15 m/s).

dell’aria scende al valore di 0,25 m/s, limite

residenti negli ambienti (valori ottimali son

La tabella sopra mostra anche.i o ‘del grado di chiusura della serranda di riequilibrio delle
pressioni. In tal caso il valore di'¢ e ‘pari a zero cosiccome il valore della pressione da disperdere, in
quanto ovviamente sono i\ﬁ al terminale piu sfavorito per il quale, non si necessita di alcuna
riduzione rispetto alla za di progetto. Lo schema del tratto terminale & rappresentato in
figura. La serranda € rappresentata col simbolo generico di valvola; nella realta puo trattarsi di una
serranda a taglio o a farfalla o di un semplice diaframma. In ogni caso la procedura di determinazione
del grado di chiusura non cambia in quanto la scelta del grado di chiusura e fatta in funzione del valore

del coefficiente § generalmente tabellato, in funzione proprio del grado di chiusura.

2.3 - IL DIFFUSORE

Il particolare quotato del diffusore € rappresentato nell'immagine che segue.
Sono rappresentate le dimensioni della bocchetta, I'area A reale e quella Aeff di passaggio; i valori delle

velocita a monte e a valle, i valori delle perdite di pressione.
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REPORT VELOCITA' DIFFUSORE G2 - m/s

________________________ / FINE RACC. G2
5| | o i i
1

G F
i
i i
| |
i
:
|
;
I

0,43

T
T
T
]
T
T

30 E E 1 S S | Racc.

|

1 | |

‘ 1 e e | |
:

|

i

DIFF 62 3|
50 _ : i B
A_mq = 018 Aeff._mg = 0,07 sez. 60 x 30 sez.50x20  sez. 100x40 sez 100x45
REPORT VELOCITA' TERMINALE G2 REPORT PERDITE TERMINALE G2
- a monte raccordo G2 0,49 m/s AP_raccordo G2 0,02 Pa
- a monte diffusore G2 0,27 mf= AP_diffusore G2 0,82 Fa
- a valle diffusore G2 0,68 mjs AP_sbocco in ambiente 0,27 Pa
2.4 - ANDAMENTO DELLE VELOCITA’ %
L'andamento delle velocita lungo la canalizzazione del circuito piu sf ito,%dal nodo 000 al nodo G; (prima

del tratto di raccordo Racc.-G;), € rappresentato nel grafico sottestant

ANDAMENTO VELOCITA' LUNGO IL CIRCUITO: 000-00-0-1---26-A-B=---G-G2 ‘

2.5 - LA PRESSIONE STATICA, DINAMICA E TOTALE
Il valore delle perdite di pressione, della pressione statica e della pressione totale, necessarie per
vincere le forze di attrito sono riassunte nella schermata che segue.
Sono riportate:
= le perdite di pressione distribuite e accidentali del circuito 000-00-0-1-2-3...26 pari a 62,77
Pa;
= e perdite del subcircuito 26-A-B-C-D-E-F-G, pari a 4,42 Pa;
= e perdite del tratto terminale G-G; pari a +2,34 Pa
per un totale di perdite distrbuite+accidentali di 69,53 Pa.
A queste si aggiungono:

= le perdite interne al ventilatore per attrito interno, fissate in 20 Pa;
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* il recupero in pressione statica per conversione di una % di pressione dinamica e pari a -22,01
Pa;
= J'aggiunta di perdita di pressione statica per questioni di sicurezza, valutata in termini

percentuali rispetto a 69,53 Pa e pari, dunque a 6,95 Pa;

Pertanto in definitiva, la perdita di pressione statica complessiva tra l'albero del ventilatore e il

diffusore G € di 74,47 Pa; la perdita di pressione totale & di 103,96 Pa.

VENTILATORE IMPIANTO

APsf_PERDITA CIRCUNTO + SFAVORITO:  000-00-0-1---26-A-B---G-G2

e o

[Pa] 134 PARTICOLARE VENTILATORE

PERDITE DI SICUREZZA

TOTALE PRESSIONE NECESSARIA . PUNTO DI FUNZIONAMENTO_RIF. PRESSIONE STATICA

[YC+¥54 Yt + RPs « APs + APY Pa] e }
Pa] 23:45 RIF. PRESSIONE TOTALE

32,860 mcfh Hs 745 Fa

2.6 - PUNTO DI FUNZIONA VENTILATORE E SCELTA DEL MODELLO

Il punto di funzionamento in termini di pressione statica € [49.960 mc/h; 74,47 Pa].

[l medesimo, in terminj.di ptessione totale € [49.960 mc/h; 103,96 Pa].

La scelta del ventilator de la selezione della tipologia da un elenco a discesa e la specificazione
del modello in una cella a input libero.

Il ventilatore che si sceglie & quello che presenta nell'intorno del punto di funzionamento il
rendimento massimo o quantomeno prossimo al valore massimo. Tale valore € leggibile dalla scheda
tecnica che riporta la curva caratteristica del ventilatore che esprime la pressione statica (e totale) in
funzione della portata e la curva del rendimento in funzione della portata. Il valore del rendimento cosi
determinato si puo selezionare da un elenco a discesa (opzione di input “da elenco”) di valori standard
associati alla tipologia del ventilatore. Se non presente & possibile digitarlo direttamente scegliendo
I'opzione di input “da scheda tecnica”. Nell’esempio svolto si € optato per I'input da scheda tecnica
riportando il valore del 70% cosi come letto sulla scheda tecnica.

[ valori di potenza del ventilatore e di 0,52 kW; la potenza all’albero & di 0,74 kW.

Solitamente I'albero del ventilatore &€ comandato da un motore separato; conoscendo il rendimento del
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motore € anche possibile determinare la potenza assorbita dal motore semplicemente rapportando il

valore della potenza all’albero del ventilatore al rendimento del motore.

MODELLO VENTILATORE
TIPOLOGIA
MODELLO
RENDIMENTO POTENZA
I = ) POTENZA_alle pale_Q*H 0,52 KW
n_pale rovesce rif. (49960 ; 74,47 )_da scheda tecnica
Ia curva caratteristica del modello adottato presenta nel punto di funzionamento [49960; 74,47] il suo POTENZA_all'albero_Q*H/n 0,74 KW
rendimento massimo.
3 -1 TRATTI TERMINALI DEL SUB-CI PIU’ SFAVORITO
[ tratti terminali (i tratti di condotto che si collég iffusori) del sub-circuito piu sfavorito 26-A-B-
C-D-E-F-G, sono calcolati col medesimo criteri olo del tratto G-Ga.

del fatto che la procedura di calcolo per tutti i tratti
terminali € identica, si riporta di ustrazione del calcolo in riferimento ai soli tratti A-A; e A-
Ai. Preliminarmente si fissa il minimo della base “a” e dell’altezza “b” della sezione; i valori

sono assunti minori ai valori,ce 13 sezione della canalizzazione presenta nel nodo di partenza “A”.

Nell’esempio: a_min = “min = 20 cm. La schermata é di seguito riportata:
SEZIONI TERMINALI SUB-CIRCUITO 26-A-B---G-G2
&-min_LARGHEZZA MINIMA BASE SEZIONE L b-min_ALTEZZA MINIMA SEZIONE cm
Box30 A-A2 L a A &_max a b Aeff | weff Deq i DISCONTINUITA £ Yd ]
i R £2,31 Pa
M_i A
: TR_A-A2Z 3
2l RACC.
Al DIFFUS.
i AMB 2
i
S0 bi-l £45 416
piq £ Haoc A-AL L[ e A =max B A | veff | Deq | 48 DISCONTINUITA! g | v |
i 63,31 i m cm cm mq cm cm £ Fa Pa
2i% :
o TR_A-A1 B
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Per i tratti terminali si adotta il metodo di calcolo manuale. Nella riga relativa al nodo A sono riportati i
valori della parte finale del tratto 26-A calcolati nella tabella relativa al calcolo del sub-circuito 26-A-B-
C-D-E-F-G. Per il tratto A-A; i valori di “a” e “b” sono selezionabili da elenchi a discesa i cui valori
assegnabili decrescono da quelli attribuiti al nodo “A”. Nell'esempio svolto & stata attribuita una
sezione 50x20 cm.

Il tratto Racc.-A; e relativo alla eventuale presenza di un tratto di raccordo tra la condotta a monte e il
diffusore a valle. Per esso puo essere importata I'assenza; la presenza di un raccordo brusco o la
presenza di un raccordo graduale. [ valori “a” e “b” del raccordo (costanti su tutto il tratto, in caso di
raccordo brusco ovvero riferiti alla parte finale, nel caso di raccordo graduale) sono selezionabili da
elenchi a discesa recanti valori crescenti a partire dai valori assunti per il tratto A-A; Nell’esempio

svolto e stata attribuita una sezione 60x30 cm.

3.1 - I DIFFUSORI DEI TRATTI TERMINALI

Le dimensioni assunte per il diffusore A, sono pari alle dimensioni fi@cto Racc.-Az; dunque 60

x 30 cm. Il tratto A2-AMB e relativo allo sbocco in ambiente.

La perdita di pressione distribuita e concentrata per i -A; nell’esempio svolto, e pari
complessivamente a 2,07 Pa. &a

La velocita dell’aria nel tratto A-A; ¢ pari a 0,32 ; a.ca dell’allargamento di sezione dovuta alla
presenza del raccordo, tale valore scende a 0 Q
enza.de

ede tecniche della casa produttrice dei diffusori, €

S» appena a monte del diffusore. A causa della

riduzione di sezione di uscita dovuta alla pres lle alette, il valore della velocita subito all'uscita
del diffusore sale al valore di 0,44 m/ alle.s
possibile verificare la lunghezza e € la distanza alla quale il valore della velocita dell’aria
scende al valore di 0,25 m/s, limai assimo per la velocita di investimento delle persone residenti

negli ambienti (valori ottifiali sefio dell’ordine di 0,12-0,15 m/s).

3.2 - LA SERRANDE %UILIBRIO DELLE PRESSIONI

Da ultimo e riportato il calcolo del coefficiente di perdita § relativo alla serranda di riequilibrio delle
pressioni con il cui valore & possibile, una volta stabilita la tipologia della serranda, determinare il
grado di chiusura della medesima. Nell’esempio svolto: § = 67,65 capace di determinare una perdita di
pressione pari a 4,16 Pa. Tale perdita di pressione fa in modo che la perdita di pressione complessiva
dal punto del circuito 000 al diffusore A2 si mantenga pari a quella relativa al circuito piu sfavorito,
ovvero 103,96 Pa.

Per il tratto A-A; la procedura di calcolo & la medesima di quella illustrata per il tratto A-A,. 1 valori

sono quelli indicati nella schermata sopra riportata.

Si riportano le due schermate di dimensionamento di tutti gli altri tratti terminali.
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Box3o B-B2 L a A 3 max = b Heff | veft Deg A% CHSCONTINUITA! £ o Ya
&2z === 054 63,84
B2 B
TR._B-82
s RACT.
o
a DIFFUS.
i AMB
i
— B b!‘
lq B-B1
i 63,84
'
ol s
:i = TR 8-B1 {mEs | ase
ey
' RACC.
! DIFFUS.
31! AMB = 17 = = z) oioo = = SBOCCO Loo |00 | onag
[ - [ %1 2,33
Box g £_szemanda 7454 AP serranda 421
N -
L Q@ A a_max a ] Aeff | veff Dag AS DISCONTINUITA! £ ¥d fa
m mc/h mg om cm cm mg om om = - - Fa Pa
= L5715 = -t L (=A== H =2 ]
o 0,03 oo o35 | 3300 oS50 | Do
5o [ by 5,70 oiee! | D00
= S0 o8 = o35 | 45,70 e | e
= 5o < o.00 (==
£_saranda 55,42 AP semands. 374
% Q A a_max a b Aeff | wveff Deq A5 DISCONTINUITA! £ Yd Y=
mg Pa Pa
- 0,00 onEs
0,0 o50 | D00
[ oice! | D00
= 3o B oo
= S =

o2 f—=—
Boxz0 £ _semranda 12756 AP serranda 375
V4 J
Box3o D-D2 1= a A a_max = b Aeff  wveff  Deg AS DISCONTINUITA' £ ¥d Ya
o5 | —+— 0,33 4,89 mq m Pa Pa
D2 D =i % =1}
TR_D-D2 oo oS
E RACC. = oo | onDd
4 DIFFUS. 0,18 = (=Nl =
AMB = 100 = = o.00 | Do
34
£ semrands wATE | AP semanda 330
D-D1 L a A a_max El b Aeff  wveff  Deg AS DISCONTINUITA! £ ¥d Ya
'
! 64,89 m mcfh mg om cm om mg cm cm % - - Pa F=
5 ' § D = | s | - - 044
n ! ::' TR_D-D1 130 oo oioo
Wiy
| RACC. 138 ~
i DIFFUS. = 120 18 = 045
D1 AME. - 139 - - 15
pan] —— @m0 155
box30 £ serrands 3542

AP serranda. 3,05
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DISCONTINUITA' £ ¥d Ya |

£ _serranca 0305 AP serrands 3,06

E-E1 5 a A |a_max a b Aeff veff Deg i DISCONTINUITA!

Box30
Eoxzo F-F2 15 el A =_mMsx £} b Beff veff Dreg AS DISCONTINUITA E ¥d ¥a
o I 3% o8 55,31 m mejh mg cm Pa Ps
in F -
2 TR_FF2 06 o W50 | DD
ol RACC. &
0 i
Al DIFFUS. s o 42
i AMB 25 4|
E_=zerrands 3317 AP semanda 241
E-F1 t o A 3_max = b Aeff veff Deg a5 DISCONTINUITA! E Yo ¥z
2 65,91
. F
i
x| TR_F-F1
i
| RACEC.
i DIFFUS.
F1: AME
—,-_;'_,_, 058
foxz0
—_ | A a_max a b Aeff veff Deq L5 DISCONTIMUITA" £ ¥d Ya
G Di‘ mg cm
'
o
Al oo
-"j 0= 5 o,05 oo
o
U 145 oo
H -
| DIFFUS. - 145 0,18
'
G1| AME s 145
B
Boxso

Il calcolo del circuito piu sfavorito si conclude con la verifica sull’esito della progettazione: il progetto e
verificato se: a) sono state rispettate i limiti massimi e minimi di velocita prestabilite; b) € avvenuto
con la progressiva riduzione della sezione; c) se & avvenuta con progressiva riduzione della velocita; d)
se nei nodi la discontinuita considerata per restringimento (brusco o graduale) & percentualmente pari

all’effettiva riduzione della sezione per effetto della riduzione della portata; e) se la velocito di efflusso

dai diffusori € nei limiti di comfort.
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In tali condizioni, il check di progetto restituisce esito positivo.

CHECK CIRCUITO

PROGETTO CIRCUITO + SFAVORITO__OK

4 - GLI ALTRI CIRCUITI

Gli altri circuiti sono quelli che si dipartono dal nodo iniziale 000, si collegano con i nodi di spillamento

(1, ovvero 2, ovvero, 3 e cosi via.... fino a 26) e proseguono con i relativi sub-circuiti o diramazioni

secondarie.

Nella presente trattazione €& esposto, a titolo di esempio, il calcolo del % che si diparte da 000,
a

raggiunge il nodo di spillamento n. 8 posto sulla dorsale e prosegue

dal nodo n. 8 medesimo (diramazione 8-a-b-c-d-e-f-g). }

Nel programma e necessario specficare:

mazione che si diparte

1. il nodo di derivazione da cui si diparte dalla dorsale il sub-circuito a-b-c-d-e-f-g: la selezione
avviene da elenco a discesa comprende icamente i nodi che fanno parte del circuito

odo 8;

SELEZIONA NODO DERIVAZIONE SUB-CIRCUITO » SUB-CIRCUITO 8-a-b-c-d-e-f-g
PERDITA PRESSIONEANODO 8 Pa
VELOCITA' AL NODO 8 m/s 3,81
PORTATA SUB-CIRCUITO 8-a-b-c-d-e-f-g mc/h 1.400
& °
Il programma, in riferi odo selezionato (nodo 8) riporta in automatico la perdita di pressione

statica al nodo (34,66 Pa); la velocita (3,81 m/s); la portata del subcircuito 8-a-b-c-d-e-f-g (1.400
mc/h), il cui valore viene ripreso dal dato di input immesso in corrispondenza del nodo 8 del circuito
piu sfavorito.

2. le portate di erogazione ai singoli diffusori al; a2; b1; b2;...... gl; g2.

PUPELL ;A CHRURR §_ SO - N
o
0,29 - z
o
et o R B Rt Foh
e WB e 03 &
]
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Le sezioni del sub-circuito 8-a-b-c-d-e-f-g sono calcolate con lo stesso metodo con cui sono state
calcolate le sezioni del sub-circuito piu sfavorito 26-A-B-C-D-E-F-G. Si riportano di seguito i calcoli con
evidenziazione in verde dei valori di base e altezza delle sezioni dei tratti di condotto; inoltre sono
riportati i valori effettivi delle velocita nei tratti; le perdite di pressione nei tratti; la perdita di

pressione totale di sub-circuito pari a 9,26 Pa.

SEZIONI SUB-CIRCUITO_8-a-b-c-d-e-f-g

N L o A - a b Aeff veff Deq AS DISCONTINUITA! £ Yd Ya

m mc/h mq - cm cm mq cm cm %% - - Pa Pa

=]
I
(=]
]
b
[=]
(ul
wn
I

8-a = 4 6 oo 40 4 o 67,4 45 | 0,00
"""" r
a 4 . o,o0 | 0,80
""""" F
a-b L4 oo 40 4 o E7,4 50 | ©v53
""""" r
b L c 0,00 | oS3
"""" r
b-c g 1 oo 40 4 0,64 | 67.4 oo o34
"""" r
T 0,64 o0 | oI5
c-d oo 40 4 4 67,4 55 | ©20
M L (o] A a b Aeff veff Deq AS Yd &
m mc/h mq cm cm mq cm cm % Pz Pz
d 4 0,00 0,03
d-g = 100 40 3 574 45 £
""""" r
e o,o0 0,0

e-f & oo 35 s

I
(o]
o

[}
o
a
=]
o

o
o
]

]
[e]
o

oo
[
Mmoo

PERDITA PRESSIONE_SUB-CIRCUITO

_—
by; ;-!2; ...... g-g1; g-g2 sono calcolati similmente ai tratti

terminali A-A1; A-Az; B-B1; B-By; 2 del sub-circuito piu sfavorito. Siriportano le schermate

di calcolo.
4.1 -1 TRATTI TERMIh%ﬁGLI ALTRI CIRCUITI
A titolo di esempio si fa re riferimento ai tratti terminali del sub-circuito 8-a-b-c-d-e-f-g. I tratti

terminali sono i tratti di condotto che si dipartono da a, b, c, d, e, f, g e si collegano ai diffusori

ambiente. Essi sono: a2

q my's oy 14 ZI—-:.:,E. my's
- a-a2-a-al;

- b-b2-b-b; w3

- c-c2-c-cl;

=]
g
5]
=]
[Xr]
[=1]

- d-d2-d-di;
- e-e2-e-el;
- -2 - £-f1; 1
- g-gf2-ggl
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La metodlogia di calcolo e la medesima vista per il calcolo dei terminali del circuito piu sfavorito. Per
semplicita di esposizione si riporta di seguito la schermata relativa al calcolo del terminale a-a2 e del
terminale a-al.
Per il tratto a-a2 si ha:

- velocita tratto a-a2: 0,42 m/s;

- velocita raccordo a2 — diffusore: 0,14 m/s;

- velocita di espulsione dal diffusore: 0,35 m/s;

- sezione tratto a-a2: 40 x 20 cm;

- sezione raccordo a2 — diffusore: 60 x 40 cm

- sezione diffusore al lordo delle alette: 60 x 40 cm (0,24 mq); al netto delle alette pari a

0,10 mq. P
a-a2 L Q A a_max a b Asff weff Deqg fil] DISCONTINUITA' i ¥d a
37,69 m mc/h mq cm cm cm mq cm cm % - Fa Pz
a YT = = ooy | 67,4 -2 oo | oD
DIFFUS. = 120 oy24 = 0,35 -6o 0,00 | D22
AMB = 120 = = = = = 0,00 = = o,oo | oD
PERDITA PRESS. TRATTO a-32 1,55
A 3_max E] b Aeff veff Deq A5 DISCONTINUITA' £ Yd ¥a
mq cm cm cm mq cm cm % Pz 2]
DIFFUS. = . 140 oy24 0,4 B! oo oo0 o300
AMB = 140 = = = = = o, o0 oo0 oo
1,66
o~ ) |
EDx 30 a-al L o] A a_max a
4 —_— '35 37,69 m mc/h mq CIm CIT
al | = 14O = = 100
......... 4 IR
TR_a-al 2 I 140 0,04 e ¢ 40
........... R
=} [ H
ri BRE E B .- - ' e
3 RACLC, BR ! 140 oy o8 P Ec
L e e e e LEE LR L
- DIFFUS. = 140 0,34 = Eo
AMB - 140 - - -
— a _serranda 28g,8 AP zerranda 30025
£ £ =erranda 212,17 AP =zerranda 30,18
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4.2 - LA VERIFICA DI CORRETTO DIMENSIONAMENTO

La verifica del corretto dimensionamento degli “Altri circuiti” e data dalla sommatoria di
verifiche riguardanti i limiti massimi e minimi delle velocita, la graduale riduzione delle
sezioni, la congruenza tra la discontinuita accidentale considerata ai nodi e la riduzione di
sezione, la minore perdita di pressione rispetto al circuito piu sfavorito.

PORTATA Al DIFFUSORI NON NEGATIVA

RIDUZIONE GRADUALE SEZIONE E VELOCITA'

CONGRUENZA TRA DISCONTINUITA' DI RESTRINGIMENTO Al NODI E RIDUZIONE PORTATA

APc_ PERDITA CIRCUITO [000-00-0-1-....-8-a-b-c-d-e-f - f1] Pa 4497

In caso di verifica positiva rispetto a tutti i suddetti aspetti, %&%‘ma restituisce esito
positivo alla progettazione degli altri circuiti. &

2%

In appresso e riportata 14ziohe tecnica relativa all’esempio trattato nel manuale. Oltre al

programma per il di ionamento dei canali d’aria, & distribuito anche il file excel relativo a

tale esempio applicativ
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RELAZIONE TECNICA

DATI GENERALI

Il dimensionamento delle condotte di adduzione e distribuzione dell'aria & eseguito secondo il
metodo della "perdita di carico lineare unitaria costante " con progressiva riduzione della velocita.
In riferimento all'aria in condotta, trattata dalla UTA, si assumono i seguenti valori:

Ta_temperatura aria in condotta 20 [C°]
p_densita 1,204 [Kg/m’]
v_viscosita cinematica 0,0000147 [mz/s]
L'edificio appartiene alla categoria: RESIDENZE_ALBERGHI

con una quota sul livello del mare: 0,00 [m]

La condotta é costituita da: lamiera zincata liscia e tracciato allineato

In riferimento al circuito primario (quello di collegamento tra la centrale UTA e il punto di
ingresso all'interno della parte abitata) e a quello secondario (quello interno alla parte abitata)
si assumono le seguenti velocita massime ammissibili:

vp_max_condotte primarie 7,0 [m/s]

vs_max_condotte secondarie 5,0 [m/s]

Le caratteristiche di attrito della condotta sono le seguenti:

€ _rugosita’ assoluta 0,000080 [m]
g/d_rugosita’ relativa 0,000051 [-]
A_fattore d'attrito 0,013197 [-]

materiale costituente la condotta, la perdita di carico unitaria lineare costante assunta a base
del calcolo di dimensionamento & pari:
r_perdita carico unitaria 0,249 [Pa/m]

In relazione allo schema di rete allegato, il circuito piu sfavorevole & individuato dalla seguente
sequenza di nodi:
Circuito piti sfavorito: 000-00-0-1---26-A-B---G-G2

Il nodo in corrispondenza del quale il circuito si porta all'interno degli ambienti abitati &:
Nodo 4 In corrispondenza di tale nodo, la velocita massima assunta scende
al valore di 50 [m/s]

CANALIZZAZIONI CIRCUITO PIU' SFAVORITO
La sezione delle canaliozazioni & assunta di tipo rettangolare con:

a base dela sezione

b altezza della sezione

Le dimensioni delle condotte sono determinate con CALCOLO: automatico_[a=k]
Pertanto si fissa la base a della sezione mentre I'altezza b scaturisce dal calcolo:

a_BASE SEZIONE_CIRCUITO EXT. PARTE ABITATA 180 cm

a_BASE SEZIONE_CIRCUITO INT. PARTE ABITATA 140 cm

a_BASE SEZIONE SUB-CIRCUITO O DIRAMAZIONE 100 cm

pag. 2di 12




PROGETTO CANALIZZAZIONI D’ARIA

© AE-SW SOFTWARE

La velocita dell'aria lungo il condotto é stabilita decrescente secondo un gradiente MEDIO.

Il calcolo della sezione delle canalizzazioni & eseguito per ciascun tratto in funzione della portata
transitante; della lunghezza del tratto, e in dipendenza delle velocita massime fissate per il circuito
fuori zona abitata e per quello in zona abitata in relazione alla destinazione d'uso degli ambienti.
Per ciasscun tratto inoltre e indicata la presenza o meno di accidentalita per il calcolo delle perdite
di pressione dinamica.

| valori delle dimensioni delle sezioni dei tratti di condotta, il valore delle velocita dell'aria e delle
perdite di pressione continue e accidentali per ciascun tratto sono di seguito riportate:

N L Q a b Aeff veff Deq € Yd Ya

- m mc/h cm cm mq m/s cm - Pa Pa
000 - 49.960 - S - 7,00 - 0,40 0,00 11,80
000-00 12 49.960 180 115 2,07 6,70 156,30 0,00 0,00 0,00
00 - 16.000 0,45 0,00 0,55
00-0 12 33.960 180 80 1,44 6,55 128,58 0,00 2,99 0,00
0 - 15.000 1,40 0,00 0,54
0-1 12 18.960 180 45 0,81 6,50 93,05 0,00 2,99 0,00
1 - 1.000 1,40 0,00 3,66
1-2 8 17.960 180 45 0,81 6,16 93,05 0,00 1,99 0,00
2 - 930 0,20 0,00 0,46
2-3 6 17.030 180 45 0,81 5,84 93,05 0,00 1,49 0,00
3 - 760 0,20 0,00 0,36
3-4 5 16.270 180 45 0,81 5,58 93,05 0,00 1,25 0,00
4 - 800 0,15 0,00 0,80
4-5 4 15.470 140 65 0,91 4,72 102,42 0,00 1,00 0,00
5 - 900 0,20 0,00 0,30
5-6 5 14.570 140 65 0,91 4,45 102,42 0,00 1,25 0,00
6 - 600 0,20 0,00 0,19
6-7 a4 13.970 140 65 0,91 4,26 102,42 0,00 1,00 0,00
7 - 1.500 0,20 0,00 0,44
7-8 5 12.470 140 65 0,91 3,81 102,42 0,00 1,25 0,00
8 - 1.400 0,20 0,00 0,37
89 4 11.070 140 65 0,91 3,38 102,42 0,00 1,00 0,00
9 - 870 0,20 0,00 0,21
9-10 5 10.200 140 65 0,91 3,11 102,42 0,00 1,25 0,00
10 - 1.000 0,20 0,00 0,22
10-11 6 9.200 140 65 0,91 2,81 102,42 0,00 1,49 0,00
11 - 870 0,20 0,00 0,17
11-12 3 8.330 140 65 0,91 2,54 102,42 0,00 0,75 0,00
12 - 770 0,20 0,00 0,14
12-13 5 7.560 140 65 0,91 2,31 102,42 0,00 1,25 0,00
13 - 740 0,20 0,00 0,12
13-14 6 6.820 140 65 0,91 2,08 102,42 0,00 1,49 0,00
14 - 970 0,20 0,00 0,14
14-15 6 5.850 140 65 0,91 1,79 102,42 0,00 1,49 0,00
15 - 1.060 0,20 0,00 0,08
15-16 6 4.790 140 60 0,84 1,58 98,03 0,00 1,49 0,00
16 - 1.050 0,20 0,00 0,08
16-17 9 3.740 140 55 0,77 1,35 93,43 0,00 2,24 0,00
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17 - 760 0,20 0,00 0,05

17-18 6 2.980 140 50 0,7 1,18 88,60 0,00 1,49 0,00

18 - 1.000 0,20 0,00 0,01

18-19 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

19 - 0 0,20 0,00 0,00

19-20 10 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 2,49 0,00

20 - 0 0,20 0,00 0,00

20-21 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

21 - 0 0,20 0,00 0,00

21-22 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

2 - 0 0,20 0,00 0,00

22-23 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

23 - 0 0,20 0,00 0,00

23-24 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

24 - 0 0,20 0,00 0,00

24-25 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

25 - 0 0,20 0,00 0,00

25-26 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

26 - 0 1,40 0,00 0,00

26-A 2 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 0,50 0,00

A - 215 0,20 0,00 0,04

AB 2 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 0,00 0,50 0,00

B - 250 0,20 0,00 0,04

B-C 2 1515 100 45 0,45 0,94 71,92 0,00 0,50 0,00

C - 170 0,20 0,00 0,02

cb 2 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 0,00 0,50 0,00

D - 230 0,20 0,00 0,03

D-E 2 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 0,00 0,50 0,00

3 - 220 0,20 0,00 0,02

EF 2 895 100 15 0,45 0,55 71,92 0,00 0,50 0,00

F - 255 0,15 0,00 0,01

FG 5 640 100 40 0,4 0,44 67,41 0,00 1,25 0,00

G - 320 1,40 0,00 0,03
TERMINALE G-G2 4 175 50 20 0,1 0,49 33,70 1,40 1,00 0,20
RACCORDO - G2 BR 175 60 30 0,18 0,27 45,70 0,40 0,00 0,02
DIFFUSORE - G2 - 175 60 30 0,072 0,68 45,70 3,00 0,00 0,82
G2 - AMBIENTE - 175 0,00 1,00 0,00 0,27

L'andamento delle velocita lungo il condotto del circuito piu sfavorito & evidenziato nel grafico:
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DIFFUSORE PIU' SFAVORITO

Per il diffusore si assume la seguente tipologia: diffus. grigl. - rid. sez. del 60% &
Si stabilisce, inoltre, di installare un raccordo tra la condotta a monte e il diffusore stesso.
La sezione terminale del raccordo realizza anche la sezione del diffusore:

a_diffusore 60 [cm]
b_diffusore 30 [cm]
In dipendenza della tipologia adottata, le perdite accidentali sul diffusore sono: 0,82 [Pa]

Il regime delle velocita sul diffusore sono le seguenti:

DIFF. G G F

0,68 ! 0,27 VoMo ko
e I | | |
o i e Racc. ' ! !
} } ]

I I 1

! ! !

— e e I

| 5e7.50 X 20
diffusore —|
sez. 60 x 30
VENTILATORE
Si assume: ventilatore centrifugo a pale curve rovesce
Modello: 22272777227772772722
Le perdite interne al ventilatore si assumono pari a: 20 Pa

Il punto di funzionamento dell'impianto presenta le seguenti coordinate:

Portata 49,960 mc/h

Pressione 74,47 Pa

Il modello di ventilatore adottato presenta nel punto di funzionamento un rendimento del 70,0%
La potenza assorbita dal motore accoppiato: Pa_Q*H/n 0,74 kw

La potenza utile per le perdite di attrito: Pu_Q*H 0,52 kw

TRATTI TERMINALI CIRCUITO PIU' SFAVORITO

| tratti terminali del circuito pil sfavorito presentano le sezioni di cui alla tabella seguente. | gradi
di chiusura delle serrande di riequilibrio delle pressioni, sono deducibili dai coefficienti di attrito

di perdita di carico accidentale § calcolati. Il valore di quest'ultimo per il terminale G-G2 & pari a
zero, in quanto G-G2 é afferente al diffusore pil sfavorito.
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A-A2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
63,31 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
A - 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 1,30 0,00 1,09
TR_A-A2 2 115 50 20 0,10 0,32 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 115 60 30 0,18 0,18 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 115 60 30 0,07 0,44 45,70 3,00 0,00 0,36
AMBIENTE - 115 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,12
Perdita pressione TR_A-A2 2,07
§ - SERRANDA 67,66 AP_E 4,16
A-Al L Q a b Aeff veff Deq £ Yd Ya
63,31 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
A - 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 1,30 0,00 1,11
TR_A-AL 2 100 50 20 0,10 0,28 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 100 60 20 0,12 0,23 36,53 0,10 0,00 0,00
DIFFUSORE - 100 60 20 0,05 0,58 36,53 3,00 0,00 0,60
AMBIENTE - 100 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,20
Perdita pressione TR_A-Al 2,42
§ - SERRANDA 82,00 AP_E 3,81
B-B2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
63,84 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
B - 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 1,30 0,00 0,81
TR_B-B2 2 140 50 20 0,10 0,39 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 140 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 140 60 30 0,07 0,54 45,70 3,00 0,00 0,53
AMBIENTE - 140 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,18
Perdita pressione TR_B-B2 2,02
§ - SERRANDA 40,28 AP_§ 3,67
B-Bl i Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
63,84 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
B - 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 1,30 0,00 0,86
TR_B-B1 2 110 50 20 0,10 0,31 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 110 60 20 0,12 0,25 36,53 0,10 0,00 0,00
DIFFUSORE - 110 60 20 0,05 0,64 36,53 3,00 0,00 0,73
AMBIENTE - 110 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,24
Perdita pressione TR_B-B1 2,33
§ - SERRANDA 74,94 AP_§ 4,21
cQ2 L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
64,36 m mc/h cm cm mq cm cm o Pa Pa
C - 1.515 100 45 0,45 0,94 71,92 1,30 0,00 0,64
TR_C-C2 2 90 50 20 0,10 0,25 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 90 60 30 0,18 0,14 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFFUSORE - 90 60 30 0,07 0,35 45,70 3,00 0,00 0,22
AMBIENTE - 90 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,07
Perdita pressione TR_C-C2 1,43
§ - SERRANDA 99,42 AP_§ 3,74
cC1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
64,36 m mc/h cm cm mq cm cm :: Pa Pa
C - 1.515 100 45 0,45 0,94 71,92 1,30 0,00 0,65
TR_C-C1 2 80 50 20 0,10 0,22 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 80 60 30 0,18 0,12 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFFUSORE - 80 60 30 0,07 0,31 45,70 3,00 0,00 0,17
AMBIENTE - 80 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,06
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Perdita pressione TR_C-C1 1,38
& - SERRANDA 127,56 AP_E 3,79
D-D2 L Q a b Aeff veff Deq € vd Ya
64,89 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
D - 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 1,30 0,00 0,48
TR_D-D2 2 100 50 20 0,10 0,28 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 100 60 30 0,18 0,15 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 100 60 30 0,07 0,39 45,70 3,00 0,00 0,27
AMBIENTE - 100 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,09
Perdita pressione TR_D-D2 1,34
§ - SERRANDA 71,13 AP_E 3,30
D-D1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
64,89 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
D - 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 1,30 0,00 0,44
TR_D-D1 2 130 50 20 0,10 0,36 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 130 60 30 0,18 0,20 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 130 60 30 0,07 0,50 45,70 3,00 0,00 0,45
AMBIENTE - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,15
Perdita pressione TR_D-D1 1,55
§ - SERRANDA 39,42 AP_E 3,09
E-E2 L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
65,40 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
E - 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 1,30 0,00 0,33
TR_E-E2 2 80 50 20 0,10 0,22 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 80 60 30 0,18 0,12 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFFUSORE - 80 60 30 0,07 0,31 45,70 3,00 0,00 0,17
AMBIENTE - 80 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,06
Perdita pressione TR_E-E2 1,06
€ - SERRANDA 103,05 AP_E 3,06
E-E1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
65,40 m mc/h cm cm mq cm cm % Pa Pa
E - 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 1,30 0,00 0,25
TR_E-E1 2 140 50 20 0,10 0,39 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 140 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 140 60 30 0,07 0,54 45,70 3,00 0,00 0,53
AMBIENTE - 140 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,18
Perdita pressione TR_E-E1 1,46
§ - SERRANDA 29,24 AP_§ 2,66
F-F2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
65,91 m mc/h cm cm mq cm cm 2 Pa Pa
F - 895 100 45 0,45 0,55 71,92 1,30 0,00 0,14
TR_F-F2 2 125 50 20 0,10 0,35 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 125 60 30 0,18 0,19 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 125 60 30 0,07 0,48 45,70 3,00 0,00 0,42
AMBIENTE - 125 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,14
Perdita pressione TR_F-F2 1,21
§ - SERRANDA 33,17 AP_§ 2,41
F-F1 L Q a b Aeff veff Deq g Yd Ya
65,91 m mc/h cm cm mq cm cm i Pa Pa
F F 895 100 45 0,45 0,55 71,92 1,30 0,00 0,14
TR_F-F1 2 130 50 20 0,10 0,36 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 130 60 30 0,18 0,20 45,70 0,40 0,00 0,01
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DIFFUSORE - 130 60 30 0,07 0,50 45,70 3,00 0,00 0,45
AMBIENTE - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,15
Perdita pressione TR_F-F1 1,25
§ - SERRANDA 30,17 AP_§ 2,37
G-G2 L Q a b Aeff veff Deq 2 Yd Ya
67,19 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
G - 640 100 40 0,40 0,44 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_G-G2 4 175 50 20 0,10 0,49 33,70 1,40 1,40 1,00
RACCORDO - 175 60 30 0,18 0,27 45,70 0,40 0,40 0,00
DIFFUSORE - 175 60 30 0,07 0,68 45,70 3,00 3,00 0,00
AMBIENTE - 175 - - - 0,00 - 1,00 1,00 0,00
Perdita pressione TR_G-G2 2,34
§ - SERRANDA 0,00 AP_§ 0,00
G-G1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
67,19 m mc/h cm cm mg cm cm - Pa Pa
G - 640 100 40 0,40 0,44 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_G-G1 2 145 50 20 0,10 0,40 33,70 0,00 0,50 0,00
RACCORDO - 145 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFFUSORE - 145 60 30 0,07 0,56 45,70 3,00 0,00 0,57
AMBIENTE - 145 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,19
Perdita pressione TR_G-G1 1,29
§ - SERRANDA 10,75 AP_§ 1,05

Il modello della serranda é scelto in funzione dei paramteri § e AP_¢ .
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ALLEGATI - CIRCUITO:

Nodo di derivazione Circuito
Circuito

Perdita di pressione al nodo 8
Velocita al nodo 8

Portata sub-circuito_ 8-a-b-c-d-e-f-g

SEZIONI SUB-CIRCUITO_8-a-b-c-d-e-f-g

Tratto i Q a
m mc/h cm
8 - 12.470 140
8-a 6 1.400 100
a - 1.400
a-b 2 1.140 100
b - 1.140
b-c 4 920 100
c - 920
c-d 12 702 100
d - 702
d-e 6 528 100
e - 528
e-f 7 365 100
f - 365
f-g 0 167 100
g - 167

cm

65

40

40

40

40

40

35

30

000-00-0-1-...-8-a-b-c-d-e-f-g

8

000-00-0-1-...-8-a-b-c-d-e-f-g

34,66
3,81
1.400

Aeff

0,91
0,40

0,40

0,40

0,40

0,40

0,35

0,30

Pa
m/s
mc/h

veff
cm
3,81
0,97
0,97
0,79
0,79
0,64
0,64
0,49
0,49
0,37
0,37
0,29
0,29
0,15
0,15

Deq £
cm o
102,42 1,30
67,41 0,00

1,40
67,41 1,40
1,40
67,41 1,40
0,60
67,41 1,40
0,20
67,41 1,40
0,15
62,58 1,40
0,15
57,37 0,00
0,50

PERDITA PRESSIONE_SUB-CIRCUITO

SEZIONI TRATTI TERMINALI SUB-CIRCUITO_8-a-b-c-d-e-f-g

a-a2 L Q a
m mc/h cm
a - 1.400 100
TR_a-a2 2 120 40
RACC. BR 120 60
DIFFUS. - 120 60
AMB - 120 =
a-al L Q a
m mc/h cm
a - 1.400 100
TR_a-al 2 140 40
RACC. BR 140 60
DIFFUS. - 140 60
AMB - 140 =
b-b2 L Q a
m mc/h cm
b - 1.140 100
TR_b-b2 2 90 40
RACC. BR 90 60

b
cm
40
20
40
40

cm
40
20
40
40

cm
40
20
40

Aeff
mq

0,40
0,08
0,24
0,10

Aeff

0,40
0,08
0,24
0,10

Aeff

0,40
0,08
0,24

veff
cm
0,97
0,42
0,14
0,35
0,00

veff
cm
0,97
0,49
0,16
0,41
0,00

veff
cm
0,79
0,31
0,10

Deq §
cm 5
67,41 1,30
30,47 1,40
53,28 1,00
53,28 3,00

- 1,00
Perdita press.
£ serr. 250
Deq §
m 7,
67,41 1,30
30,47 1,40
53,28 1,00
53,28 3,00
- 1,00
Perdita press.
& serr. 712
Deq 3
m ;
67,41 1,30
30,47 1,40
53,28 1,00

Yd Ya
Pa Pa
0,00 0,74
1,49 0,00
0,00 0,80
0,50 0,53
0,00 0,53
1,00 0,34
0,00 0,15
2,99 0,20
0,00 0,03
1,49 0,11
0,00 0,01
1,74 0,07
0,00 0,01
0,00 0,00
0,00 0,01
9,26
Yd Ya
Pa Pa
0,00 0,60
0,50 0,15
0,00 0,01
0,00 0,22
0,00 0,07
TR a-a2 1,55

AP serr. 30,29

Yd Ya

Pa Pa
0,00 0,55
0,50 0,20
0,00 0,02
0,00 0,30
0,00 0,10
TR a-a1 1,66
AP serr. 30,18

Yd Ya

Pa Pa
0,00 0,41
0,50 0,08
0,00 0,01
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DIFFUS. - 90 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 90 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
Perdita press. TR b-b2 1,16
& serm. 495 AP serr. 26,12
b-bl L Q a b Aeff veff Deq 2 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
b - 1.140 100 40 0,40 0,79 67,41 1,30 0,00 0,33
TR_b-bl 2 130 40 20 0,08 0,45 30,47 1,40 0,50 0,17
RACC. BR 130 60 40 0,24 0,15 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 130 60 40 0,10 0,38 53,28 3,00 0,00 0,26
AMB - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,09

Perdita press. TR b-b1 1,35

B -sely 236 AP serr.
c-c2 L Q a b Aeff veff Deq g Yd Ya
m mc/h cm cm mqg cm cm - Pa Pa
c - 920 100 40 0,40 0,64 67,41 1,30 0,00 0,23
TR_c-c2 2 98 40 20 0,08 0,34 30,47 1,40 0,50 0,10
RACC. BR 98 60 40 0,24 0,11 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 98 60 40 0,10 0,28 53,28 3,00 0,00 0,15
AMB - 98 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,05
Perdita press. TR _c-c2 1,03
E serr. 399 AP serr, 27.77
c-cl L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
c - 920 100 40 0,40 0,64 67,41 1,30 0,00 0,18
TR_c-cl 2 120 40 20 0,08 0,42 30,47 1,40 0,50 0,15
RACC. BR 120 60 40 0,24 0,14 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 120 60 40 0,10 0,35 53,28 3,00 0,00 0,22
AMB - 120 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,07
Perdita press. TR ¢-c1 1,13
E serr. 265 AP serr. 27,67
d-d2 | Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
d - 702 100 40 0,40 0,49 67,41 1,30 0,00 0,11
TR_d-d2 2 90 40 20 0,08 0,31 30,47 1,40 0,50 0,08
RACC. BR 90 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 90 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 90 = - - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
Perdita press. TR d-d2 0,86
E serr. 421 AP_serr. 24575
d-di 1 Q a b Aeff veff Deq 3 yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
d - 702 100 40 0,40 0,49 67,41 1,30 0,00 0,12
TR_d-d1 2 84 40 20 0,08 0,29 30,47 1,40 0,50 0,07
RACC. BR 84 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 84 60 40 0,10 0,24 53,28 3,00 0,00 0,11
AMB - 84 = = - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
Perdita press. TR d-d1 0,84
Eosem 484 AP_serr. 2T
e-e2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
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e - 528 100 40 0,40 0,37 67,41 1,30 0,00 0,05
TR_e-e2 2 73 40 20 0,08 0,25 30,47 1,40 0,50 0,05
RACC. BR 73 60 40 0,24 0,08 53,28 1,00 0,00 0,00
DIFFUS. - 73 60 40 0,10 0,21 53,28 3,00 0,00 0,08
AMB - 73 - . - 0,00 - 1,00 0,00 0,03
Perdita press. TR e-e2 0,72
Esser 644 AP_serr. 24,89
e-el L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
e - 528 100 40 0,40 0,37 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_e-el 2 90 40 20 0,08 0,31 30,47 1,40 0,50 0,08
RACC. BR 90 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 90 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 90 - - N 0,00 - 1,00 0,00 0,04
Perdita press. TR e-e1 0,78
£ Sen: 422 AP serr. 24,83
f-f2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
f - 365 100 35 0,35 0,29 62,58 1,30 0,00 0,01
TR_f-f2 2 75 40 20 0,08 0,26 30,47 1,40 0,50 0,06
RACC. BR 75 60 40 0,24 0,09 53,28 1,00 0,00 0,00
DIFFUS. - 75 60 40 0,10 0,22 53,28 3,00 0,00 0,09
AMB - 75 = E - 0,00 - 1,00 0,00 0,03
Perdita press. TR_f-f2 0,69
E serr. 611 AP serr. 24,92
f-f1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
f - 365 100 35 0,35 0,29 62,58 1,30 0,00 0,08
TR_f-f1 2 123 40 20 0,08 0,43 30,47 1,40 0,50 0,15
RACC. BR 123 60 40 0,24 0,14 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 123 60 40 0,10 0,36 53,28 3,00 0,00 0,23
AMB - 123 = e - 0,00 - 1,00 0,00 0,08
Perdita press. TR f-f1 1,05
£ selrs 224 AP _serr. 24,56
g-82 L Q a b Aeff veff Deq £ Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
g - 167 100 30 0,30 0,15 57,37 1,30 0,00 0,03
TR_g-82 2 72 40 20 0,08 0,25 30,47 1,40 0,50 0,05
RACC. BR 72 60 40 0,24 0,08 53,28 1,00 0,00 0,00
DIFFUS. - 72 60 40 0,10 0,21 53,28 3,00 0,00 0,08
AMB - 72 - = - 0,00 - 1,00 0,00 0,03

Perdita press. TR g-g2 0,69

£ seir. 662 AP serr, 24,92
g-8l L Q a b Aeff veff Deq £ Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
g - 167 100 30 0,30 0,15 57,37 1,30 0,00 0,07
TR_g-gl 2 95 40 20 0,08 0,33 30,47 1,40 0,50 0,09
RACC. BR 95 60 40 0,24 0,11 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 95 60 40 0,10 0,27 53,28 3,00 0,00 0,14
AMB - 95 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,05
Perdita press. TR g-g1 0,85
& “serr. 378 AP serr. 24,76

pag. 11di 12
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© AE-SW SOFTWARE

In corrispondenza di ciascun tratto, oltre alle dimensioni della sezione della canalizzazione é altresi
determinato il coefficiente § di perdita di pressione localizzato relativo alle serrande di riequilibrio
delle pressioni. Tale coefficiente permette, una volta fissata la tipologia della serranda (a taglio; a
farfalla etc..) di determinare la % di riduzione della sezione (serranda a taglio) o I'angolo a° di incli-

nazione del setto di chiusura (serranda a farfalla).

Massa di Somma_NA
Il Progettista

Ing. Alvaro BIANCHI

© AE-SW - Tutti i diritti riservati

pag. 12 di 12
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USER MANUAL

SIZING OF AIR DUCTS
DUCTS FOR VENTILATION AND AIR CONDITIONING OF ROOMS

PREMISE

The Manual illustrates the functions of the program in Excel format for the sizing of air distribution
ducts of all-air ventilation and air conditioning systems relating to public and private buildings
according to the method of constant unit linear pressure drop and speed reduction.

The sizing starts from the air ventilation unit in the case of ventilation systems or from the ventilation
unit located at the outlet of the air handling unit (AHU) in the case of an air conditioning system; in the

latter case, it is air previously treated with thermo-hygrometric c @ suitable for reducing

the thermo-hygrometric load of the rooms (the volume and ther ometric characteristics of the

injection point are determined with a special and separate calculation module).
The network scheme adopted allows the program t or horizontal distribution only or

vertical and horizontal distribution.
The illustration of the program is made with refe a concrete case; In this sense, the user manual is

also a practical application example. C
|
e e S GBI I, | b e e e s e e e e !
LEGEND
N CIRCUIT ENTRY NODE [N THE INHABITED AREA
;
N CIRCUIT SECTION IN AN UNINHABITED AREA
CIRCUIT SECTION IN 4 BUILT-UP ARE&
R MOST DISADVANTAGED SUB-CIRCUIT
END SECTIONS TOWARDS AIR DIFFUSERS
AIR DIFFUSER FLOW RATE
OTHER SUB-CIRCUITS or TERMINAL DUCTS TC AIR DIFFUSERS
[a]
RANGE OF SUB-CIRCUITS or TERMINAL PIPES
OTHER CIRCUIT BRANCHES
i I
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Node N represents the entry point of the circuit in the inhabited area: in the example carried out, node

4 is assumed. The situation is better represented in the following figure:

N circuit entry node in inhabited arca
nhabited area
I wc-ab 50 N=4
........................... -
uninhabited area -
vC--nab 7.0

Inhabited area

uninhabited area
vc--nab 7.0

ve-—-ab  max primary or backbone circuitspeed in & built-up area

vC—nab  max primary or backbone circuit speed in an uninhabited area

=

The dotted line passing through.no separates the section of the circuit outside the inhabited area
from the one located inside. In ample carried out, the primary backbone of the circuit, located
outside the inhabited are sﬁeen assigned a maximum air speed of 7.0 m/s; to that located in a

built-up area, a maxim of 5.0 m/s.

1 - GENERAL DATA

All data can only be entered in cells on a yellow background with a red font and border; the only ones
that are active and editable. The rest are return cells.
The general data concern:
= the temperature of the air in the duct: the data distinguishes cases of winter ventilation from
summer ventilation; in the example T = 20°C is assumed;
= the type of building: on which depends the maximum speed range that can be considered in the
(primary) circuits outside the inhabited area; in the secondary circuits (in the inhabited area),
in the terminal sections that connect the secondary circuits with the vents of the room

diffusers. In the example, a "Residences-Hotels" use has been assumed;




PROGETTO CANALIZZAZIONI D’ARIA

= the altitude above sea level of the locality to which the building belongs: the value that the air

density will assume depends on this value; In the example: z = 0.00 meters.

Other general data concern:
» the material constituting the internal surface of the pipelines; Example: smooth galvanized
sheet and aligned layout;
= VC-NAB: maximum air velocity for the ducts of the circuit connecting the fan to the inlet node
of the ducting in the inhabited area: example: 7.0 m/s;

= VC-AB: maximum air velocity for the circuit ducts within the inhabited area; Example: 5.0 m/s.

The maximum speed values correspond to suitable and tolerable noise levels.

..............

Building type RESIDENZE_ALBERGH
______________________ o
4
&
Depending on the data , the program returns the physical quantities of the air and the friction
characteristics of the ducts used in the sizing calculation; that is:
AR |
Ta air temperature in the duct c* 20,0
v kinematic viscosity m'fz 0,0000147
p density Kg/m® 1,204
Re Reynolds number - 743.208
CONDUCT
CONDUCT U (amiera zincata liscia & tracciato allineato |
vc—-nab  wel. max circuits in uninhabited area 5 - mys
vc—ab vel. max circuits in inhabited area 3 -5 mys

vs—ah vel. max subcircuits in inhabited area i mjs
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= the kinematic viscosity of the air;
* its density;
= the Reynolds number;
and also:
» the absolute roughness of the internal surface of the ducts;
= relative roughness;
= the friction factor;

= the pressure drop distributed per unit length.

£ absolute roughness m 0,000080
g/d relative roughness = 0,000051
A friction factor = 0,01320
r unit pressure drop Pajm 0,24901

000-00-01-2-3-...-26-A-B-C-D-E-F-G-G2.

Other data to be entered concern: :

Finally, the program indicates the sequence of nodes of the most disadva&geicircuit; in the example:

= the number of sub-circuits or branches that detach f e backbone: in example 18;
= the entry node of the backbone within the inhabited ; In the example, node 4.
&

MOST DISADVANTAGED PRIMARY CIRCUIT

MOST DISADVANTAGED PRIMARY CIRCUIT 000-00-0-1---26 -A-B---G-G2
N n.of sub-circuits beyond the circuit-- -A-B---G- G2 = 18
M most disadvantaged circuit node of entry into inhabited area > a

\‘D
V4 3
2 - MOST DISA \K&AGED CIRCUIT

The most disadvantaged circuit is the one where the greatest pressure losses occur. The most
disadvantaged circuit sizing calculation is conducted in the "3 - Circuit + Underdog” spreadsheet. The
program, in general, indicates it with the sequence 000-00-0-1-2-3... 26-A-B-C-D-E-F-G-G2 and for the
same indicates the overall flow rate deriving from the sum of the flow rates that are inserted by the
designer on each diffuser and which in turn arise from the calculation (through a separate module) of

the flow rates necessary to remove the ambient thermal load. In the example Q = 49,960 mc/h.

CALCULATION CIRCUIT 000-00-0-1---26-A-B---G-G2

Q _TOTAL CIRCUIT FLOW RATE me/h 49.960

The most disadvantaged circuit is divided into the primary or dorsal circuit: 000-00-0-1-2-3... 26; and

in the secondary sub-circuit or branch: 26-A-B-C-D-E-F-G, up to the most disadvantaged speaker G3.
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The nodes of the network where the air spills take place are 00; 0; 1; 2; ..... and so on up to node 18; the
last tapping takes place at node 26 due to the presence of the secondary sub-circuit or branch: 26-A-B-
C-D-E-F-G. Obviously, in section 18-26, since there is no air spillage, the section of the pipeline and the

speed will remain constant.

2.1 - MANUAL OR AUTOMATIC CALCULATION OF DUCTS

The calculation of the sections of the various sections of the circuit and the subcircuit can be carried
out in three different ways. The choice is made by the designer in the "Design Choices" and "Speed

Gradient” tabs.

PROJECT CHOICES
CALCULATION TYPE
C (@ automatic [a=k] —
al_ BASE SECTION_EXT. CIRCUIT_ INHABITED PART o """""""" R
a2_ BASE SECTION_INT. CIRCUIT_INHABITED PART . """""""" ST
a3_BASE SUB-CIRCUIT OR BRANCH SECTION m P
SPEED GRADIENT

GRADIENT REDUCTION SPEED ALONG THE CIRCUIT

(_“ (® middle (_“

In particular, you can opt for the following three types of calculation:
4. MANUAL: provides, for each section of the network, the manual insertion of both the base "a"

and the height "b" of the section;

5. AUTOMATICO_[a=K]: the value of the base of the section of the network is fixed, which
remains constant throughout its development; the value of the height "b" of each section of the
circuit is automatically determined by the program according to the flow rate of the section
and the air speed in the section preceding the calculation section. The choice of this method

enables the three cells for the insertion of the dimension "a" of the section for the part of the
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circuit outside the inhabited area (upstream of node no. 4), for that within the inhabited area
(downstream of node no. 4); finally for the subcircuit or branch: 26-A-B-C-D-E-F-G. In the
example carried out, the following was established:

= a =180 for the primary circuit located outside the inhabited area;

= a =140 cm for the circuit located within the inhabited area

= a =100 cm for the sub-circuit 26-A-B-C-D-E-F-G, obviously inside the inhabited part, as it

constitutes the final branch leading to the room speakers.

6. AUTOMATICO_[b=K]: the value of the height of the section of the network is fixed, which
remains constant throughout its development; the value of the base "a" of each section of the
circuit is automatically determined by the program according to the flow rate of the section
and the speed of the air in the section preceding the calculation section. The choice of this
method enables the cells for inserting the dimension "b" o %on for the part of the
circuit outside the inhabited area (upstream of node no.4), part inside the inhabited

area (downstream of node no. 4); finally for the subcircuit ch: 26-A-B-C-D-E-F-G.

' NOTE: when the calculation mode is MAN es "a" and "b" of the sections of the :

circuit are influenced and calculated op ording to the value of the flow rate passing
through the section. As this decreas % air spills, the circuit section undergoes a gradual
reduction as you move away from t
When the calculation mode i MATIC_[a=k], the cell is automatically activated that allows
you to choose whether ahigh", "medium" or "low" speed reduction gradient as you
move away from th fan%h cases, the section of the canalization is calculated not only as a
function of the flo e’passing through but also as a function of the size of the section of the
section that pre it'or, equivalently, of the value of the speed in the section that precedes. |
In particular, when a "low" gradient is chosen, the dimensions of the section are calculated
according to the value of the flow rate; when the "medium" gradient is selected, the dimensions
of the section are calculated as a function of the passing flow and i as a function of the size of
the section of the preceding section; Finally, by selecting the "high" gradient, the size of the
section is calculated only according to the value of the section of the preceding stroke. The
same happens for the mode AUTOMATIC_[b=k] with reference to the value of "a". |

In the example carried out, a sizing was carried out according to the method AUTOMATICO_[a=k] with
the following values for the dimension "a":

= a =180 for the primary (or backbone) circuit located outside the inhabited area;

* a=140 cm for the primary circuit located within the inhabited area;

* a=100 cm for the sub-circuit 26-A-B-C-D-E-F-G, obviously inside the inhabited area.
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The calculation for the primary section of the most disadvantaged circuit: 000-00-0-1-2-3... 26, is
shown in the following table. The entry node in the inhabited area is fielded in orange (in the example
node 4).
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It should be noted that from node 000 to node 4 the speed value decreases starting from the value of
7.0 m/s which is the value set in the general data relating to the maximum speed with which the air
flow is launched by the fan. At node 4, on the other hand, the velocity value begins to decrease starting
from the value of 5.0 m/s which is the maximum value for the air flow set in the general data and
relating to the ducts of the primary circuit in the inhabited area.

The constant values of "a" for the primary circuit outside the inhabited area are also highlighted, equal
to 180 cm as previously set; equal to 140 cm in the inhabited area; equal to 100 cm for terminal

branching (subcircuit A-B-C-D-E-F-G).

‘ N | L 0 A - £ b Acff wveff  Deg yd  ¥a
| . m | ‘mefh | omg | - | e | em | omg | omfss| om Pa
! o000 | = i 2 =2 = o = oyoe
I 0000 o8 2o 15 3,0 B | 15630 oo
I o0 - oo
| 000 8o Bo 2z | G5 | 12858 250
| 0 - - - - - & o, oo
| 0-1 o8B0 8o 35 o, B 52 | gz.o5 2,95
| 1 - o, o0
| 1-2 D 8o a5 o8 EiE | g3o5 e
| 2 = 2,00
| 23 D Bo a5 .8 5,5 0305 43
| = = = Huln
! 4 o Bo 45 o, B 5.58 | 93,05 45
| 4 - 0,00
| 45 286 40 £5 0,9 5 G2 oo
| 5 = ChOC
| 5-6 o BE = Ex oG .45 01,432 25
i & = e
| &7 o8; 140 E5 0,51 236 | p1gz 13- | D
| - = o | oy
| 78 o8 140 £5 o.g 3,8 103,42
| 3 Z
| 33 ;8 40 65 = 5,38 | 10743

9 = oo

9-10 o83 400 &5 oig = 03,43 nag

10 - o,oe
| 10-11 082 150 5 91 81" | 123,42 1,49
| 11 = OB
| 1112 o8z 140 =5 0,g1 1,54 | 10342 o75

1% - o, oo
T 1733 .83 40 &5 o5t 303 0o, 42 g

13 - oo

13-14 o, Ba 40 &5 oG 308 | sgaaa L]

14 - Y
| 13-15 o, 78 40 E5 0,51 1,75 | 131,432
| 15 -
| 15-16 0,75 140 Eo &8s 5 o802
| 16 =
| 16-17 o6 140 55 G 35 9353
! 17 -
I 17-18 0.6 400 5o oD B | 8860
| 18 -
| 18-19 i (=]e] a5 45 23 =
| 19 - |
| 19-20 = g[=x] 45 = 1,22 152 |
| 20 = i
| 20-21 O.45 oo 35 .45 110 71192 |
! 21 - |
I 21-22 G35 oo a5 = = 52 45
| = - &,0c
| 22-23 0i45 180 a5 045 23 52 23 | :
| 23 - oo | oveo |
| 23-24 o35 100 a5 45 iz | e 45 |
| 24 = o, 00
| 24-25 545 100, 35 = 1,38 152 35
! 25 -
| 25-26 ] oD 45 G.45° | 133 = i

CIRCUIT LOSSES
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The calculation for the subcircuit or branch 26-A-B-C-D-E-F-G to the most disadvantaged speaker G is

shown in the following table:
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CIRCUIT LOSSES —»

The calculated values of "a" and "b" are shown on a green background fof each pipe section. The total
value of continuous + accidental losses for the 000-00-0-1-2-3 circ re equal to 62.77 Pa; for

the subcircuit 26-A-B-C-D-E-F-G they are equal to 4.42 Pa.

2.2 - THE FINAL SECTION OF THE MOST DISADV. CIRCUIT

The calculation of the most disadvantaged circuit i§ conclided with the sizing of the terminal section
G-G2 shown in the following table. Unlike the subcircuit, the manual calculation method is
adopted for the terminal section. The row for G shows the values of the final part of the FG
section calculated in the previous table."Eor the &-G2 section, the values of "a" and "b" can be selected
from drop-down lists whose assi lues decrease from those assigned to node "G". In the
example carried out,a 50 x 20 c ion’has been attributed.

{7

MOST DISADVANTAGED TERMINAL SECTION_G-G2

C-Gz Deq A5 DISCONTINUITY £ Yd Ya

57,19 cm Pa  Pa

G [ E?,:u' T : 1.35" :‘.\,-39' 0,03 |

G-G62 33,70 i 1,40 | 1,00 020 8
CONN.-G2Z 45,70 | 80% ALLARG. BR del80% L, [ 040 | 000 002 o
biFF-c2 | 4570 | -60% | 3,00 000 | 0,82
G2-AMB | 1,00 | 000 | 027

2,34
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The Conn.-G2 section relates to the possible presence of a connecting section between the upstream
pipe and the downstream diffuser. Absence can be imported for it; the presence of an abrupt
connection or the presence of a gradual connection. The values "a" and "b" of the junction (constant
over the entire section, in the case of an abrupt junction or referred to the final part, in the case of a
gradual connection) can be selected from drop-down lists showing increasing values starting from the
values assumed for the G-G2 section. In the example carried out, a 60 x 30 cm section has been

attributed.

The dimensions assumed for the G2 diffuser are equal to the final dimensions of the section Rec.-Gz;

therefore 60 x 30 cm. Section G 2-AMB is related to the outlet into the environment.

The distributed and concentrated pressure loss for the G-G2 section in thesexample carried out is equal
to a total of 2.34 Pa. Q

The air velocity in the G-G2 section is equal to 0.49 m/s; due rgement of the section due to

stream of the diffuser. Due to the
he value of the speed immediately at
the output of the diffuser rises to the value of . From the technical data sheets of the
which the air speed value drops to the 0.25 m/s, the maximum limit for the speed of

investment of people living in the ro pti values are of the order of 0.12-0.15 m/s).

The table above also shows th caleulation of the degree of closure of the pressure rebalancing
damper. In this case, the 0 E is equal to zero as well as the value of the pressure to be dispersed,
as they obviously rela% ost disadvantaged terminal for which no reduction is required with
respect to the design head. The diagram of the terminal stroke is represented in the figure. The
damper is represented by the generic symbol of valve; in reality it can be a shear or butterfly damper
or a simple diaphragm. In any case, the procedure for determining the degree of closure does not
change as the choice of the degree of closure is made according to the value of the coefficient §

generally tabulated, depending on the degree of closure.

2.3 - THE DIFFUSER

The quoted detail of the speaker is shown in the image below.
The dimensions of the nozzle, the real area A and the Aeff area of passage are represented; the values

of the upstream and downstream velocities, the values of the pressure losses.
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AIR DIFFUSER G2

DIFFUSER SPEED REPORT G2 mis
K ___________________________ 5‘7 END OF FITTING 62 G F
‘ | 0,68 | 0,27 | 0,43 | 4 |
I i | |
30 E E i hhhhhh i Racc. i i i
| P 1 i i
DIFF G2 : : :
| | | |
0 : : : :
Amg = 018 Aeff._mg = 0,07 sez. 60x 30 sez 50x20  sez 100x40 sez 100x45
TERMINAL SPEED REPORT_G2 TERMINAL LEAK REPORT_G2
- upstream G2 connection 0,49 m/s AP_fitting G2 0,02 Pa
- upstream diffuser G2 0,27 mys AP_diffuser G2 0,82 Pa
- downstream diffuser G2 0,68 mys AP_outlet in the room 0,27 Pa
2.4 - THE TREND OF SPEEDS
The trend of the speeds along the ducting of the most disadvanta ireuit, from node 000 to node G2
(before the connecting section Conn.-G2), is shown in the grap@.
SPEED TREND ALONG THE CIRCUIT: 000-00-01 - -~ 26 - A-B-- - G- G2 |
SPEED DLAGRAIM
S .
N
el
e

P e Py 2 20 AP by 22 2 28 BP b D D S S
S FES < & # Py Gy . - E E T S ET R + N

2.5 - STATIC, DYNAMI ND}' AL PRESSURE
The value of the pressure“losses, static pressure and total pressure, necessary to overcome the
frictional forces are summaarized in the following screenshot.
The following are reported:
= the distributed and accidental pressure losses of the circuit 000-00-0-1-2-3... 26 equal to 62.77
Pa;
= the losses of the 26-A-B-C-D-E-F-G subcircuit, equal to 4.42 Pa;
= the losses of the G-G2 terminal section equal to +2.34 Pa
for a total of distributed + accidental losses of 69.53 Pa.
To these are added:

= the internal losses of the fan due to internal friction, set at 20 Pa;

» the recovery in static pressure by conversion of a % of dynamic pressure is equal to -22.01 Pa;
= the addition of static pressure loss for safety reasons, evaluated in percentage terms compared

to 69.53 Pa and therefore equal to 6.95 Pa;
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Thus ultimately, the overall static pressure loss between the fan shaft and the G, diffuser is 74.47 Pa;
the total pressure loss is 103.96 Pa.

SYSTEM FAN

APsf__MOST DISADVANTAGED CIRCUIT LOSS: 000-00-0-1---26-A-B---G-G2

s most disadvantaged circuit [ooo -00-1-2-...- 20 [Pal 6277

[Fa] 2,33 FAM DETAIL

FAN LOSSES

STATIC PRESSURE RECOVERY | ——

SAFETY LEAKS

TOTAL PRESSURE NEEDED » OPERATING POINT_REF. STATIC PRESSURE

RPs 33560

o

2.6 - FAN OPERATING POINT AND MODEL SE%I‘I

The operating point in terms of static press @ )60 mc/h; 74.47 Pa].
The same, in terms of total pressure, is [49, /h; 103.96 Pa].

The choice of fan involves selectin e from a drop-down list and specifying the model in a free

input cell. <
s

The fan you choose is the that has the maximum efficiency around the operating point or at least
close to the maximum his value can be read from the technical data sheet which shows the
characteristic curve of the'fan which expresses the static (and total) pressure as a function of the flow
rate and the efficiency curve as a function of the flow rate. The efficiency value determined in this way
can be selected from a drop-down list ("from list” input option) of standard values associated with the
type of fan. If it is not present, it is possible to type it directly by choosing the input option "from data
sheet". In the example carried out, we opted for the input from the technical data sheet reporting the
value of 70% as read on the data sheet.

The fan power values is 0.52 kW; the power at the shaft is 0.74 kW.

Usually the fan shaft is controlled by a separate motor; Knowing the efficiency of the motor, it is also
possible to determine the power absorbed by the motor simply by relating the value of the power to

the fan shaft to the efficiency of the motor.
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FAN MODEL

TYPOLOGY

(8  Centrifugal fan with backward curved blades . C

Description : fan with medium-high or high efficiency, low noise; low energy consumption; High speed: for medium-high flow rates.

MODEL DESCRIPTION

YIELD POWER
r - POWER to the blades_Q*H 3,52 KW
n_backward blades rif. (49960 ; 74,47 )_from data sheet : ]
. . o . . POWER at the shaft_Q*H/n 0,74 kW
the characteristic curve of the model adopted has at the point of operation [49960; 74,47] its maximum cutput.
3 - THE TERMINAL SECTIONS OF THE MOST ANTAGED SUB-CIRCUIT

The terminal sections (the duct sections that connect®o‘the speakers) of the most disadvantaged sub-
circuit 26-A-B-C-D-E-F-G, are calculated with the sa alculation criterion as the G-G2 section.
For the sake of simplicity and in conside t e fact that the calculation procedure for all

terminal sections is identical, the calculatio rated below with reference only to sections A-A2

and A-Al. Preliminarily, the minim ue of the base "a" and the height "b" of the section is fixed;

the values are assumed to be lower values that the section of the duct presents in the starting
node "A". In the example: a- in%n and b-min = 20 cm. The screenshot is shown below:
Y 4

. &
SUB-CIRCUIT TERMINAL SECTIONS: 26-A-B---G-G2
a-min_MINIMUM WIDTH BASE SECTION cm ; I b-min_MINIMUM HEIGHT SECTION om
Box3o AR2 L a & 3_max a b A=ff weff Ceq AS CISCONTINUITY £ ¥d \E]
—— o T 63,31 = P Pa
A2, A =
i TRAAZ | = i s | oes| tee i so o 2= | oeae | eac | ssge | e o TTTTTTT
A | ) CONNECT. o
i i DIFFUS. |
H AT - - - - - GEOCCO senz o
! . . . . TRAIT PRESSURE LOST_A-A2
— A D!1 £_shutter E7.66 AP =
F:‘ A-Al L Q A & max 8 b aeff | weff Deq AS DISCONTINUITY g Yd ¥a
! £3,31 m mc/h mg cm m ™m mq oI )} - Pa Fa
o ! A == ] = - = =
d, & TR_A-AL : miac
i CONNECT. o, 00
i DIFFUS. = =
a1l A - - | e - - i 0 vit i oo | oo
: [ =—+ osE [ TRAIT PRESSURE LOST_A&-A1 - 2,42

Eoxio £_shutter Bz,00 AFP_shutter r=al
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For the terminal sections, the manual calculation method is adopted. The row relating to node A shows
the values of the final part of section 26-A calculated in the table relating to the calculation of sub-
circuit 26-A-B-C-D-E-F-G. For the section A-A2, the values of "a" and "b" can be selected from drop-
down lists whose assignable values decrease from those assigned to node "A". In the example carried
out, a 50x20 cm section has been attributed.

The section Conn.-A2 is related to the possible presence of a connecting section between the upstream
pipe and the downstream diffuser. Absence can be imported for it; the presence of an abrupt
connection or the presence of a gradual connection. The values "a" and "b" of the junction (constant
over the entire section, in the case of an abrupt junction or referred to the final part, in the case of a

gradual connection) can be selected from drop-down lists containing increasing values starting from

the values assumed for the section A-A2. In the example carried out, a 60x30 cm section has been

attributed.
3.1 - THE TERMINAL DIFFUSERS < g%
S

The dimensions assumed for the A2 diffuser are equal to the in?.
therefore 60 x 30 cm. Section A2-AMB is related to the outletinto,t

The distributed and concentrated pressure loss for segtion
a total of 2.07 Pa.

ions of the section Acc.-Az;

environment.

in the example carried out is equal to

The air speed in the A-A2 section is equal to due to the widening of the section due to the

presence of the fitting, this value drops to st upstream of the diffuser. Due to the reduction
of the output section due to the presence of thesins, the value of the speed immediately at the output
of the diffuser rises to the value of.4 From the technical data sheets of the manufacturer of the
diffusers, it is possible to chec unch length which is the distance at which the air speed value
drops to the value of O.ZS%ﬁe aximum limit for the speed of investment of people living in the

rooms (optimal values order of 0.12-0.15 m/s).

3.2 - THE PRESSURE REBALANCING DAMPERS

Finally, the calculation of the loss coefficient & relating to the pressure rebalancing damper is reported,
with the value of which it is possible, once the type of damper has been established, to determine the
degree of closure of the same. In the example carried out: § = 67.65 capable of determining a pressure
loss of 4.16 Pa. This pressure loss ensures that the overall pressure loss from the point of circuit 000 to
diffuser A2 remains equal to that relating to the most disadvantaged circuit, i.e. 103.96 Pa.

For section A-Al, the calculation procedure is the same as for section A-A2. The values are those

indicated in the screenshot above.

The two sizing screens of all the other terminal sections are shown.
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Box3c

= max = b veff Dieq AS DISCONTINLITY £ ¥d fa
£3,32 % Pz Pz
B oo | o871
TR_B-B2 58 | -o.00
CONMECT. oo | Dyor
DIFFUS. &R | ;53
AMB oioo | Tyd
TRAIT PRESSURE LOST_B-B2 2,02
£ _shutter 40,28 AP_shutter 3,67
W a A B_max a b Aeff | weff Ceq A5 DISCONTINUITY 3 Yd ¥a
Fa Pa
oo | o086
50 | o000
Soo | ooe
o,o0 | 073
00 | 0,34
TRAIT PRESSURE LOST_B-B1 233
£ _shutter F45s AP shutter 420
Soxzo C-c2 Q A aE_max 8 b Asff weff Deq A8 DISCONTINUITY £ ¥d Ya
MK ! I—»—a o035 B4.36 cm cm 5% - - Fa Pa
CZ! c (=K -2 oiop | o.63
i TR_CC2 035 | 33,70 0,50 | .ooD
7 | i CONNECT. oig | gm0 Bon | .0
ple DIFFUS. o35 | 4590 o000 | D3z
! AMB 5o = oioT B BLop | o7
! TRAIT PRESSURE LOST_C-C2 1,43
£_shutter 55,41 AP shutter 3,74
€1 Q amax = b Asff  veff  Deg AS DISCONTINUITY £ ¥d ¥a
64,38 Fz Pa
c ewoo | mbs
TR_CC1 ey
CONMNECT. oLon | oo
DIFFUS. oo | oy
AMB bop | oob
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£ _shutter 117,56 . AP shutter 3,79
I\
Eox3 D-D2 a 4 = max = b 4=ff | weff Deg AS DISCONTINUITY £ ¥d Y=
223 4,88 mg cm cm » = o Pz Pa
DZ: D = = NE 907 a-dafsk (=TT -
! TR_D-D2 100 050 | DWDO
E = CONMECT. - ciot | DT
IS i & DIFFUS. oo 2,18 - 0,00 | 0,I7
i AMB o0 - - - D00 .05
! TRAIT PRESSURE LOST_D-D2 134
£_shutter AP shitter 3,30
D-D1 q 4 = max = b Asff | veff Deg a5 DISCONTINUITY £ Yd Y=
64,89 mq cm cm cm mg cm cm = - - 5] Pz
o B = = o83 o400 | D4
E_I‘I TR_D-D1 (5= oo @36 oS0 (00D
i CONMECT, o = 03D | 45,70 ;nOD | OveT
BIFFUS. o8 = oiso | 45,70 o,oD | D45
D1 AMB 130 - = - o,oD = S 4 vito ;OD | DS
o; TRAIT PRESSURE LOST_D-Dv1 1,55
Box3o £_shutter 3342 AP zhutter 309
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Eox3e E-E2 i a A a_max = b Asff weff Deq A5 DISCONTINUITY £ ¥d Ya
mr == o3 E5,40 m micfh mg cm om om mg om m % - - Pa Pa
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21 E aigs | | aw DEVIAZIONE 90°'2 éufsx Trsa | oo [ois
i TR._FF2: [ ook =] o35 | 3370 of - ooe | oS50 oD
:-i- i o CONNECT. l ] o9 | 4570 | 2o ALLARG B del D05 N/ T |
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Boxzo £_shutter a1y AF shutter 2,37
) a B
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0,56 +—— I 0,22 TRAIT PRESSURE LOST_G-G1 1,29
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-
The calculation of the deisadvantaged circuit concludes with the verification of the outcome of the
design: the project is verified if: a) the pre-established maximum and minimum speed limits have been
respected; b) it has occurred with the progressive reduction of the section; c) if it has occurred with a
progressive reduction in speed; d) if in the nodes the discontinuity considered for narrowing (abrupt
or gradual) is percentage-wise equal to the actual reduction of the section as a result of the reduction
in the flow rate; e) if the speed of outflow from the speakers is within comfort limits.

Under these conditions, the project check returns success.
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4 - THE OTHER CIRCUITS

The other circuits are those that depart from the initial node 000, connect with the tapping nodes (1,
or 2, i.e, 3 and so on.... up to 26) and continue with the relative sub-circuits or secondary branches.

In this discussion we explain, by way of example, the calculation of the circuit that starts from 000,
reaches the tapping node no. 8 located on the backbone and continues with the branch that starts from

node no. 8 itself (branch 8-a-b-c-d-e-f-g).

In the program it is necessary to specify:
3. the branch node from which the A-B-C-D-E-F-G sub-circuit departs from the backbone: the
selection is made from a drop-down list including only the nodes that are part of the primary

circuit: in the example carried out, node 8 is selected;

SELECT SUB-CIRCUIT BRANCH NODE s %
___________________ . \

b
a
KMNOT PRESSURE LOSS 8 Pa 34,66 &Y
Fa s
SPEED AT THE KNOT 8 m/s 381
& .
SUB-CIRCUIT FLOW RATE 8-a-b-c-d-efg mc/h 1.400

A

The program, with reference to the select n@de 8), automatically reports the static pressure
loss at the node (34.66 Pa); speed (3.81 m/s); the flow rate of the subcircuit 8-a-b-c-d-e-f-g (1,400

mc/h), the value of which is taken fr e input data entered at node 8 of the most disadvantaged

circuit.
4. the flow rates to t](;diy’d A1 speakers; a2; b1; b2;..... g1; g2.

al c2 d2 al 12 g2

=]

The sections of the 8-a-b-c-d-e-f-g sub-circuit are calculated by the same method as the sections of the
most disadvantaged sub-circuit 26-A-B-C-D-E-F-G were calculated. The calculations are shown below
with green highlighting of the base and height values of the sections of the duct sections; in addition,
the actual values of the speeds in the sections are reported; pressure losses in sections; the total sub-

circuit pressure loss of 9.26 Pa.
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M L (v] A - El b Apff veff Deq AS DISCONTINUITY £ ¥d ¥a
m mc/h mq cm cm mq cm cm % Pa Pz
2 4 o8 140 =41 4 o,oo | 74
83 — 4 & oo 40 4 E7.4 45 | ooD
=t 4 en 4o 4 =74 o850 053
b 4 c,00 | O,53
b-c -_- oo 40 r B4 67,4 oo 0,34
S (=24 o,o0 (=1
c-d oo 40 4 4 67,4 gg | oo
M L aQ A a b Aeff weff Deq ¥d ¥a
m mcfh mq cm cm mq cm cm % 2] 2]
d 4 0,00 0,03
d-e oo 40 4 74 4% 8,11
e-f oo 35 E = (=11
F Fl oo oo
g = oo 3o o.on 0,00
g = 2,00 oo
PRESSURE LOSS_SUB CIRCUIT 9,26
Similarly, the terminal sections a-al; a-a2; b-b1; b-b2; %— 2 are calculated similarly to the
terminal tracts A-Al; A-A2; B-B1; B-B2; ...... G-G1; of most disadvantaged sub-circuit. The
calculation screens are shown.
4.1 - THE TERMINAL SECTIONS OF.T CIRCUITS
By way of example, reference is alwa e to the terminal sections of the sub-circuit 8-a-b-c-d-e-f-g.

The terminal sections are the dLet sec s that branch off from a, b, c, d, e, f, g and connect to the room

speakers. They are: ; a2
q mys oig| 2o |—oy35 M=

- a-a2-a-al;

- b-b2-b-bl; T

- c-c2-c-cl;

[+'<]
"3
"
[w]
s}
[=1]

- d-d2-d-d1;
- e-e2-e-el;
- Rf2- £ 1 ol
- gg2-ggl

al

The calculation method is the same as for the calculation of the terminals of the most disadvantaged
circuit. For the sake of simplicity, the following is the screenshot relating to the calculation of terminal

a-a2 and terminal a-al.
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For the section a-a2 we have:
- section speed a-a2: 0.42 m/s;
- connection speed a2 — diffuser: 0.14 m/s;
- diffuser ejection speed: 0.35 m/s;
- section a-a2: 40 x 20 cm;
- fitting section a2 — diffuser: 60 x 40 cm
- diffuser section gross of fins: 60 x 40 cm (0.24 sqm); net of fins equal to 0.10 sqm.
- total pressure loss (distributed + accidental up to the outlet into the room): 1.55 Pa;

- pressure rebalancing damper: £ = 289.87; with AP drop = 30.29 Pa.

a-a2 L a A a_max a b Asff weff Deqg il DISCONTINUITY i ¥d a
37,69 m mc/h mq cm cm cm mq cm cm % - - Pa Pa

a - 1.400 = = 1o 20 0,40 oGy E7.41
TR_=3-32

CONMECT.

DIFFUS. - 120 024
AMB

1,55

Bocx40 a-al L a A a_max a b Aeff veff Deg as DISCONTINUITY £ Yd Ya

s I_._; 7,69 m mch | mg  cm cm cm mg cm em £

TR_=-31

CONNECT.

DIFFUS.

AMB

TRAIT PRESSURELOST a-31 1,66

4.2 - VERIFICATION OF CORRECT SIZING

The verification of the correct sizing of the "Other circuits" is given by the sum of checks
concerning the maximum and minimum speed limits, the gradual reduction of the sections,
the congruence between the accidental discontinuity considered at the nodes and the

reduction in section, the lower pressure loss compared to the most disadvantaged circuit.

If all of the above aspects are successfully verified, the program returns a positive result to the

design of the other circuits.
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NOMN-MNEGATIVE DIFFUSER FLOW RATE

GRADUAL REDUCTION OF SECTION AND SPEED

CONGRUEMNCE BETWEEN DISCONTINUITY OF NARROWING AT NODES AND REDUCTION OF FLOW RATE

APc_ LOSS CIRCUIT APsf = total loss_most disadvantaged circuit Pa 4497

The technical report on the example covered in the manual is given below. In addition to the

program for the sizing of air ducts, the excel file relating to this application example is also

distributed.

S
QO

\
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5 - TECHNICAL REPORT _performed example

TECHNICAL REPORT
DUCT SIZING
CLIENT TIZIO Angelo
TAX CODE/VAT NUMBER ABC DEF 77H60 GOO5H
UBICAZIONE EDIFICIO Roma (RM)
INDIRIZZO Via dei Paschi di Siena, 20
URBAN ZONE B di completamento
CADASTRAL SHEET 97
CADASTRAL PARCEL 25
CADASTRAL SUBORDINATE 6
PROJECT Ing. Alvaro BIANCHI
Register Ingegneri di Napoli, n. XXXX
Techical office Massa di Somma_NA

Via G. Falcone n. 53

CONSTRUCT. MANAGEMENT Ing. Aldo ROSSI
Register Ingegneri di Napoli, n. XXXX
Techical office Massa di Somma_NA
Via P. Borsellino n. 44
TEST Ing. Filippo VERDI
Register Ingegneri di Napoli, n. XXXX
Techical office Massa di Somma_NA

Via R. Chinnici n. 64

Studio associato di ingegneria - via Napoleone Ili - Massa di Somma - (NA}

AE-SW - © All rights reserved
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© AE-SW SOFTWARE

TECHNICAL REPORT

GENERAL DATA

The sizing of the air supply and distribution ducts is carried out according to the method of "constant linear
pressure drop" with progressive reduction of speed. With reference to duct air, treated by the AHU, the
following values are assumed:

Ta_Air temperature in duct 20 [C°]
p_density 1,204 [Kg/m?]
v_kinematic viscosity 0,0000147 [mz/s]
The building belongs to the category: RESIDENZE_ALBERGHI

with an altitude above sea level: 0,00 [m]
The duct consists of: lamiera zincata liscia e tracciato allineato

With reference to the primary circuit (the one connecting the AHU control panel and the entry point inside
the inhabited part) and the secondary circuit (the one inside the inhabited part), the following maximum
permissible speeds are assumed:

vp vp_max_primary ducts 7,0 [m/s]

Vs vs_max_secondary ducts 5,0 [m/s]

The friction characteristics of the ducts are as follows:

£ absolute roughness 0,000080 [m]
g/d relative roughness 0,000051 [-]
A friction factor 0,013197 [-]

Depending on the initial velocity assumed for the air at the exit of the fan and in relation to the material
constituting the pipe, the constant linear unit pressure drop assumed as the basis of the sizing calculation is
equal to:

r unit pressure drop 0,249 [Pa/m]

In relation to the attached network diagram, the most unfavorable circuit is identified by the following
sequence of nodes:
Most disadvantaged circuit: 000-00-0-1---26-A-B---G-G2

The node at which the circuit moves into the inhabited environments is:
Node 4 At this node, the maximum speed assumed decreases
at the value of 5,0 [m/s]

AIR DUCTS MOST DISADVANTAGED CIRCUIT
The section of the ducts is assumed to be rectangular with:

a section base

b section height

The dimensions of the ducts are determined by CALCULATION: automatic_[a=k]
Therefore the base a of the section is fixed while the height b derives from the calculation:
al_BASE SECTION_EXT. CIRCUIT_ INHABITED PART 180 cm

a2 BASE SECTION_INT. CIRCUIT_INHABITED PART 140 cm

a3 BASE SUB-CIRCUIT OR BRANCH SECTION 100 cm
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The air velocity along the duct is established as decreasing according to a gradient: middle

The calculation of the section of the ducts is carried out for each section according to the flow rate; of the
length of the section, and depending on the maximum speeds set for the circuit outside the inhabited area
and for the one in the inhabited area in relation to the intended use of the rooms. For each section, the
presence or absence of accidentality for the calculation of dynamic pressure losses is also indicated.

The values of the dimensions of the sections of the pipe sections, the value of the air velocities and the
continuous and accidental pressure losses for each section are shown below:

N L Q a b Aeff veff Deq § Yd Ya

- m mc/h cm cm mq m/s cm < Pa Pa
000 - 49.960 - - - 7,00 - 0,40 0,00 11,80
000-00 12 49.960 180 115 2,07 6,70 156,30 0,00 0,00 0,00
00 - 16.000 0,45 0,00 0,55
00-0 12 33.960 180 80 1,44 6,55 128,58 0,00 2,99 0,00
(6] - 15.000 1,40 0,00 0,54
0-1 12 18.960 180 45 0,81 6,50 93,05 0,00 2,99 0,00
1 - 1.000 1,40 0,00 3,66
1-2 8 17.960 180 45 0,81 6,16 93,05 0,00 1,99 0,00
2 - 930 0,20 0,00 0,46
2-3 6 17.030 180 45 0,81 5,84 93,05 0,00 1,49 0,00
3 - 760 0,20 0,00 0,36
3-4 5 16.270 180 45 0,81 5,58 93,05 0,00 1,25 0,00
4 - 800 0,15 0,00 0,80
4-5 4 15.470 140 65 0,91 4,72 102,42 0,00 1,00 0,00
5 - 900 0,20 0,00 0,30
5-6 5 14.570 140 65 0,91 4,45 102,42 0,00 1,25 0,00
6 - 600 0,20 0,00 0,19
6-7 4 13.970 140 65 0,91 4,26 102,42 0,00 1,00 0,00
7 - 1.500 0,20 0,00 0,44
7-8 5 12.470 140 65 0,91 3,81 102,42 0,00 1,25 0,00
8 - 1.400 0,20 0,00 0,37
89 4 11.070 140 65 0,91 3,38 102,42 0,00 1,00 0,00
9 - 870 0,20 0,00 0,21
9-10 5 10.200 140 65 0,91 3,11 102,42 0,00 1,25 0,00
10 - 1.000 0,20 0,00 0,22
10-11 6 9.200 140 65 0,91 2,81 102,42 0,00 1,49 0,00
11 - 870 0,20 0,00 0,17
11-12 3 8.330 140 65 0,91 2,54 102,42 0,00 0,75 0,00
12 - 770 0,20 0,00 0,14
12-13 5 7.560 140 65 0,91 2,31 102,42 0,00 1,25 0,00
13 - 740 0,20 0,00 0,12
13-14 6 6.820 140 65 0,91 2,08 102,42 0,00 1,49 0,00
14 - 970 0,20 0,00 0,14
14-15 6 5.850 140 65 0,91 1,79 102,42 0,00 1,49 0,00
15 - 1.060 0,20 0,00 0,08
15-16 6 4.790 140 60 0,84 1,58 98,03 0,00 1,49 0,00
16 - 1.050 0,20 0,00 0,08
16-17 9 3.740 140 55 0,77 1,35 93,43 0,00 2,24 0,00
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17 - 760 0,20 0,00 0,05

17-18 6 2.980 140 50 0,7 1,18 88,60 0,00 1,49 0,00

18 - 1.000 0,20 0,00 0,01

18-19 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

19 , 0 0,20 0,00 0,00

19-20 10 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 2,49 0,00

20 - 0 0,20 0,00 0,00

20-21 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

21 - 0 0,20 0,00 0,00

21-22 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

22 - 0 0,20 0,00 0,00

22-23 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

23 - 0 0,20 0,00 0,00

23-24 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

24 - 0 0,20 0,00 0,00

24-25 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

25 - 0 0,20 0,00 0,00

25-26 6 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 1,49 0,00

26 - 0 1,40 0,00 0,00
Yd+Ya

26-A 2 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 0,00 0,50 0,00

A - 215 0,20 0,00 0,04

A-B 2 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 0,00 0,50 0,00

B - 250 0,20 0,00 0,04

B-C 2 1.515 100 45 0,45 0,94 71,92 0,00 0,50 0,00

C - 170 0,20 0,00 0,02

Cc-D 2 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 0,00 0,50 0,00

D - 230 0,20 0,00 0,03

D-E 2 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 0,00 0,50 0,00

E - 220 0,20 0,00 0,02

E-F 2 895 100 45 0,45 0,55 71,92 0,00 0,50 0,00

F - 255 0,15 0,00 0,01

F-G 5 640 100 40 0,4 0,44 67,41 0,00 1,25 0,00

G - 320 1,40 0,00 0,03

TERMINALE G-G2 4 175 50 20 0,1 0,49 33,70 1,40 1,00 0,20

RACCORDO - G2 BR 175 60 30 0,18 0,27 45,70 0,40 0,00 0,02

DIFFUSORE - G2 - 175 60 30 0,072 0,68 45,70 3,00 0,00 0,82

G2 - AMBIENTE - 175 0,00 1,00 0,00 0,27

The trend of speeds along the duct of the most disadvantaged circuit is shown in the graph:
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MOST DISADVANTAGED DIFFUSER
The following type is assumed for the diffuser: diffus. grigl. - rid. sez. del 60% &

It is also decided to install a connection between the upstream pipe and the diffuser itself.
The end section of the fitting also makes the diffuser section:

a_diffuser 60 [em]

b_diffuser 30 [cm]

Depending on the type adopted, accidental leaks on the diffuser are: 0,82 [Pa]

The speed regime on the diffuser is as follows:

DIFF. G2 G F
0,68 1 0,27 : 0,49 : 0,44 :
. | [ |
— < — - -« Racc. ] ! i
.. | : : :
| sez. 5-0 X 20 : :
diffuser —|
sez.60 X 30
FAN
It's assumed Centrifugal fan with backward curved blades
Model: 27727777772777777777
The losses inside the fan are assumed to be equal to: 20 Pa

The operating point of the system has the following coordinates:

Flow rate 49.960 mc/h

Pressure 74,47 Pa

The fan model adopted has at the point of operation an efficiency of: 70,0%
The power absorbed by the coupled motor: Pa_Q*H/n 0,74 kw
The power useful for friction losses: Pu_Q*H 0,52 kw

MOST DISADVANTAGED CIRCUIT TERMINAL SECTIONS

The terminal sections of the most disadvantaged circuit have the cross-sections shown in the following
table. The degrees of closure of the pressure rebalancing dampers can be deduced from the calculated
coefficients of friction of accidental pressure drop §. The value of the latter for the G-G2 terminal is zero, as
G-G2 is related to the most disadvantaged diffuser.
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A-A2 L Q a b Aeff veff Deq € vd Ya
63,31 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
A - 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 1,30 0,00 1,09
TR_A-A2 2 115 50 20 0,10 0,32 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 115 60 30 0,18 0,18 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 115 60 30 0,07 0,44 45,70 3,00 0,00 0,36
AMB. - 115 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,12
TRAIT PRESSURE LOST_A-A2 2,07
§ _shutter 67,66 AP_§ 4,16
A-Al L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
63,31 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
A - 1.980 100 45 0,45 1,22 71,92 1,30 0,00 1,11
TR_A-Al 2 100 50 20 0,10 0,28 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 100 60 20 0,12 0,23 36,53 0,10 0,00 0,00
DIFF. - 100 60 20 0,05 0,58 36,53 3,00 0,00 0,60
AMB. - 100 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,20
TRAIT PRESSURE LOST_A-Al 2,42
§ _shutter 82,00 AP_§ 3,81
B-B2 L Q a b Aeff veff Deq £ Yd Ya
63,84 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
B - 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 1,30 0,00 0,81
TR_B-B2 2 140 50 20 0,10 0,39 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 140 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 140 60 30 0,07 0,54 45,70 3,00 0,00 0,53
AMB. - 140 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,18
TRAIT PRESSURE LOST_B-B2 2,02
§ _shutter 40,28 AP_E 3,67
B-Bl L Q a b Aeff veff Deq § Yd Ya
63,84 m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
B - 1.765 100 45 0,45 1,09 71,92 1,30 0,00 0,86
TR_B-B1 2 110 50 20 0,10 0,31 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 110 60 20 0,12 0,25 36,53 0,10 0,00 0,00
DIFF. - 110 60 20 0,05 0,64 36,53 3,00 0,00 0,73
AMB. - 110 = s - 0,00 - 1,00 0,00 0,24
TRAIT PRESSURE LOST_B-B1 2,33
§ _shutter 74,94 AP_§ 4,21
c-c2 L Q a b Aeff veff Deq (3 Yd Ya
64,36 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
C - 1.515 100 45 0,45 0,94 71,92 1,30 0,00 0,64
TR_C-C2 2 90 50 20 0,10 0,25 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 90 60 30 0,18 0,14 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFF. - 90 60 30 0,07 0,35 45,70 3,00 0,00 0,22
AMB. - 90 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,07
TRAIT PRESSURE LOST_C-C2 1,43
§ _shutter 99,42 AP_E 3,74
cC1 L Q a b Aeff veff Deq 3 vd Ya
64,36 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
C - 1.515 100 45 0,45 0,94 71,92 1,30 0,00 0,65
TR_C-C1 2 80 50 20 0,10 0,22 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 80 60 30 0,18 0,12 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFF. - 80 60 30 0,07 0,31 45,70 3,00 0,00 0,17
AMB. - 80 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,06
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TRAIT PRESSURE LOST_C-C1 1,38
€ _shutter 127,56 AP_E 3,79
D-D2 L Q a b Aeff veff Deq 13 vd Ya
64,89 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
D - 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 1,30 0,00 0,48
TR_D-D2 2 100 50 20 0,10 0,28 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 100 60 30 0,18 0,15 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 100 60 30 0,07 0,39 45,70 3,00 0,00 0,27
AMB. - 100 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,09
TRAIT PRESSURE LOST_D-D2 1,34
€ _shutter 71,13 AP € 3,30
D-D1 L Q a b Aeff veff Deq '3 Yd Ya
64,89 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
D - 1.345 100 45 0,45 0,83 71,92 1,30 0,00 0,44
TR_D-D1 2 130 50 20 0,10 0,36 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 130 60 30 0,18 0,20 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 130 60 30 0,07 0,50 45,70 3,00 0,00 0,45
AMB. - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,15
TRAIT PRESSURE LOST_D-D1 1,55
€ _shutter 39,42 AP € 3,09
E-E2 L Q a b Aeff veff Deq £ Yd Ya
65,40 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
E - 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 1,30 0,00 0,33
TR_E-E2 2 80 50 20 0,10 0,22 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 80 60 30 0,18 0,12 45,70 0,40 0,00 0,00
DIFF. - 80 60 30 0,07 0,31 45,70 3,00 0,00 0,17
AMB. - 80 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,06
TRAIT PRESSURE LOST_E-E2 1,06
€ _shutter 103,05 AP 3,06
E-E1 L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
65,40 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
E - 1.115 100 45 0,45 0,69 71,92 1,30 0,00 0,25
TR_E-E1 2 140 50 20 0,10 0,39 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 140 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 140 60 30 0,07 0,54 45,70 3,00 0,00 0,53
AMB. - 140 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,18
TRAIT PRESSURE LOST_E-E1 1,46
€ _shutter 29,24 AP € 2,66
F-F2 L Q a b Aeff veff Deq € vd Ya
65,91 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
F - 895 100 45 0,45 0,55 71,92 1,30 0,00 0,14
TR_F-F2 2 125 50 20 0,10 0,35 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 125 60 30 0,18 0,19 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 125 60 30 0,07 0,48 45,70 3,00 0,00 0,42
AMB. - 125 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,14
TRAIT PRESSURE LOST_F-F2 1,21
€ _shutter 33,17 AP € 2,41
F-F1 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
65,91 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
F F 895 100 45 0,45 0,55 71,92 1,30 0,00 0,14
TR_F-F1 2 130 50 20 0,10 0,36 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 130 60 30 0,18 0,20 45,70 0,40 0,00 0,01
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DIFF. - 130 60 30 0,07 0,50 45,70 3,00 0,00 0,45
AMB. - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,15
TRAIT PRESSURE LOST_F-F1 1,25
§ _shutter 30,17 AP_E 2,37
G-G2 L Q a b Aeff veff Deq (2 Yd Ya
67,19 m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
G - 640 100 40 0,40 0,44 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_G-G2 4 175 50 20 0,10 0,49 33,70 1,40 1,40 1,00
CONNECTION - 175 60 30 0,18 0,27 45,70 0,40 0,40 0,00
DIFF. - 175 60 30 0,07 0,68 45,70 3,00 3,00 0,00
AMB. - 175 - - - 0,00 - 1,00 1,00 0,00
TRAIT PRESSURE LOST_G-G2 2,34
¢ _shutter 0,00 AP_E 0,00
G-G1 L Q a b Aeff veff Deq 3 vd Ya
67, m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
G - 640 100 40 0,40 0,44 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_G-G1 2 145 50 20 0,10 0,40 33,70 0,00 0,50 0,00
CONNECTION - 145 60 30 0,18 0,22 45,70 0,40 0,00 0,01
DIFF. - 145 60 30 0,07 0,56 45,70 3,00 0,00 0,57
AMB. - 145 - = - 0,00 - 1,00 0,00 0,19
TRAIT PRESSURE LOST_G-G1 1,29
§ _shutter 10,75 AP_E 1,05

The model of the damper is chosen according to the parameters §and AP_¢.
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ATTACHMENTS - CIRCUIT: 000-00-0-1-...-8-a-b-c-d-e-f-g

Branch node circuit 8

Circuit 000-00-0-1-...-8-a-b-c-d-e-f-g
Pressure loss at node 8 34,66 Pa

Velocity at node 8 3,81 m/s

Sub circuito_flow rate 8-a-b-c-d-e-f-g 1.400 mc/h

SECTIONS OF SUB-CICRCUIT_8-a-b-c-d-e-f-g

Trait L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya

= m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
8 - 12.470 140 65 0,91 3,81 102,42 1,30 0,00 0,74
8-a 6 1.400 100 40 0,40 0,97 67,41 0,00 1,49 0,00
a - 1.400 0,97 1,40 0,00 0,80
a-b 2 1.140 100 40 0,40 0,79 67,41 1,40 0,50 0,53
b - 1.140 0,79 1,40 0,00 0,53
b-c 4 920 100 40 0,40 0,64 67,41 1,40 1,00 0,34
c - 920 0,64 0,60 0,00 0,15
c-d 12 702 100 40 0,40 0,49 67,41 1,40 2,99 0,20
d - 702 0,49 0,20 0,00 0,03
d-e 6 528 100 40 0,40 0,37 67,41 1,40 1,49 0,11
e - 528 0,37 0,15 0,00 0,01
ef 7 365 100 35 0,35 0,29 62,58 1,40 1,74 0,07
f - 365 0,29 0,15 0,00 0,01
f-g 0 167 100 30 0,30 0,15 57,37 0,00 0,00 0,00
g - 167 0,15 0,50 0,00 0,01

- PRESSURE LOSS_SUB CIRCUIT 9,26

TERMINAL SECTIONS OF SUB-CIRCUIT_8-a-b-c-d-e-f-g

a-a2 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm = Pa Pa
a - 1.400 100 40 0,40 0,97 67,41 1,30 0,00 0,60
TR_a-a2 2 120 40 20 0,08 0,42 30,47 1,40 0,50 0,15
CONNECT. BR 120 60 40 0,24 0,14 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 120 60 40 0,10 0,35 53,28 3,00 0,00 0,22
AMB - 120 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,07
TRAIT PRESSURE LOST_a - a2 1,55
£ shutt. 250 AP shutt. 30,29

a-al L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
a - 1.400 100 40 0,40 0,97 67,41 1,30 0,00 0,55
TR_a-al 2 140 40 20 0,08 0,49 30,47 1,40 0,50 0,20
CONNECT. BR 140 60 40 0,24 0,16 53,28 1,00 0,00 0,02
DIFFUS. - 140 60 40 0,10 0,41 53,28 3,00 0,00 0,30
AMB - 140 - = - 0,00 - 1,00 0,00 0,10
TRAIT PRESSURE LOST_a - al 1,66
£ shutt. 212 AP shutt: 30,18

b-b2 L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
b - 1.140 100 40 0,40 0,79 67,41 1,30 0,00 0,41
TR_b-b2 2 90 40 20 0,08 0,31 30,47 1,40 0,50 0,08
CONNECT. BR 90 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
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DIFFUS. - 20 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 20 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
TRAIT PRESSURE LOST_b - b2 1,16
& shutt. 495 AP shutt. 29,12

b-bl L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
b - 1.140 100 40 0,40 0,79 67,41 1,30 0,00 0,33
TR_b-bl 2 130 40 20 0,08 0,45 30,47 1,40 0,50 0,17
CONNECT. BR 130 60 40 0,24 0,15 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 130 60 40 0,10 0,38 53,28 3,00 0,00 0,26
AMB - 130 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,09
TRAIT PRESSURE LOST_b - b1 1,35
& shutt. 236 AP shutt. 28,93

c-c2 L Q a b Aeff veff Deq ¢ Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
c - 920 100 40 0,40 0,64 67,41 1,30 0,00 0,23
TR_c-c2 2 98 40 20 0,08 0,34 30,47 1,40 0,50 0,10
CONNECT. BR 98 60 40 0,24 0,11 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 98 60 40 0,10 0,28 53,28 3,00 0,00 0,15
AMB - 98 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,05
TRAIT PRESSURE LOST_c-¢c2 1,03
& shutt 399 AP shutt. 27,77

c-cl L Q a b Aeff veff Deq € Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
c - 920 100 40 0,40 0,64 67,41 1,30 0,00 0,18
TR_c-cl 2 120 40 20 0,08 0,42 30,47 1,40 0,50 0,15
CONNECT. BR 120 60 40 0,24 0,14 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 120 60 40 0,10 0,35 53,28 3,00 0,00 0,22
AMB - 120 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,07
TRAIT PRESSURE LOST_c-c1 1,13
£ shutt. 265 AP shutt. 27,67

d-d2 E Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
d - 702 100 40 0,40 0,49 67,41 1,30 0,00 0,11
TR_d-d2 2 20 40 20 0,08 0,31 30,47 1,40 0,50 0,08
CONNECT. BR 90 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 0 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 20 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
TRAIT PRESSURE LOST_d - d2 0,86
£ shutt. 421 AP_shutt. 24,75

d-di L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
d - 702 100 40 0,40 0,49 67,41 1,30 0,00 0,12
TR_d-d1 2 84 40 20 0,08 0,29 30,47 1,40 0,50 0,07
CONNECT. BR 84 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01
DIFFUS. - 84 60 40 0,10 0,24 53,28 3,00 0,00 0,11
AMB - 84 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
TRAIT PRESSURE LOST_d - d1 0,84
£ shutt. 484 AP_shutt. 24,77

e-e2 L Q a b Aeff veff Deq € Yd Ya

m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa
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e - 528 100 40 0,40 0,37 67,41 1,30 0,00 0,05
TR_e-e2 2 73 40 20 0,08 0,25 30,47 1,40 0,50 0,05
CONNECT. BR 73 60 40 0,24 0,08 53,28 1,00 0,00 0,00

DIFFUS. - 73 60 40 0,10 0,21 53,28 3,00 0,00 0,08
AMB - 73 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,03
TRAIT PRESSURE LOST_e - €2 0,72
£ shutt. 644 AP _shutt. 24,89
e-el L Q a b Aeff veff Deq § Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa

e - 528 100 40 0,40 0,37 67,41 1,30 0,00 0,03
TR_e-el 2 90 40 20 0,08 0,31 30,47 1,40 0,50 0,08
CONNECT. BR 90 60 40 0,24 0,10 53,28 1,00 0,00 0,01

DIFFUS. - 90 60 40 0,10 0,26 53,28 3,00 0,00 0,12
AMB - 90 = = - 0,00 - 1,00 0,00 0,04
TRAIT PRESSURE LOST_e-el 0,78
£ shutt. 422 AP_shutt. 24,83
f-f2 L Q a b Aeff veff Deq 13 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa

f - 365 100 35 0,35 0,29 62,58 1,30 0,00 0,01
TR_f-f2 2 75 40 20 0,08 0,26 30,47 1,40 0,50 0,06
CONNECT. BR 75 60 40 0,24 0,09 53,28 1,00 0,00 0,00

DIFFUS. - 75 60 40 0,10 0,22 53,28 3,00 0,00 0,09
AMB - 75 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,03
TRAIT PRESSURE LOST_f - f2 0,69
£ shutt. 61 AP shutt. 24,92
f-f1 L Q a b Aeff veff Deq § Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm < Pa Pa

f - 365 100 35 0,35 0,29 62,58 1,30 0,00 0,08
TR_f-f1 2 123 40 20 0,08 0,43 30,47 1,40 0,50 0,15
CONNECT. BR 123 60 40 0,24 0,14 53,28 1,00 0,00 0,01

DIFFUS. - 123 60 40 0,10 0,36 53,28 3,00 0,00 0,23
AMB - 123 = = - 0,00 - 1,00 0,00 0,08
TRAIT PRESSURE LOST_f - f1 1,05
£ shutt. 224 AP_shutt. 24,56
g-82 L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm - Pa Pa

g - 167 100 30 0,30 0,15 57,37 1,30 0,00 0,03
TR_g-g82 2 72 40 20 0,08 0,25 30,47 1,40 0,50 0,05
CONNECT. BR 72 60 40 0,24 0,08 53,28 1,00 0,00 0,00

DIFFUS. - 72 60 40 0,10 0,21 53,28 3,00 0,00 0,08
AMB - 72 - - - 0,00 - 1,00 0,00 0,03
TRAIT PRESSURE LOST_g-g2 0,69
£ shutt. 662 AP_shutt. 24,92
g-gl L Q a b Aeff veff Deq 3 Yd Ya
m mc/h cm cm mq cm cm i Pa Pa

g - 167 100 30 0,30 0,15 57,37 1,30 0,00 0,07
TR_g-gl 2 95 40 20 0,08 0,33 30,47 1,40 0,50 0,09
CONNECT. BR 95 60 40 0,24 0,11 53,28 1,00 0,00 0,01

DIFFUS. - 95 60 40 0,10 0,27 53,28 3,00 0,00 0,14
AMB - 95 - : - 0,00 - 1,00 0,00 0,05
TRAIT PRESSURE LOST g - g1 0,85

£ shutt. 378 AP shutt. 24,76
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© AE-SW SOFTWARE

In correspondence with each section, in addition to the dimensions of the duct section, the coefficient § of
localized pressure loss relating to the pressure rebalancing dampers is also determined. This coefficient
allows, once the type of damper (shear, butterfly, etc.} has been fixed, to determine the % reduction of the
section (shear damper) or the angle a° of inclination of the closing septum (butterfly damper).

Massa di Somma_NA
The projectist
Ing. Alvaro BIANCHI

AE-SW - © All rights reserved
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jotti di aerazione

Il Manuale illustra le funzionalita del progr
dimensionamento dei condotti di distribuzione
per la climatizzazione degli ambienti relativi a
il metodo della perdita di carico lineare uni
velocita. Il dimensionamento parte dall’unita c
di impianti di aerazione o dall’'unita di tratta
impianto di climatizzazione.

[l programma esegue il dimensionamento de
modalita:

« calcolo manuale con inserimento di base e altez

» calcolo automatico a base prefissata;

« calcolo automatico ad altezza prefissata.
Nel calcolo automatico €& possibile impostare
velocita lungo il condotto scegliendo tra un g
con conseguenti ripercussioni sulle dimensioni
Il dimensionamento € relativo al circuito piu sf
costituenti la rete di distribuzione dell’aria.
diramazioni e i tratti terminali. Il programma
della condotta di raccordo col diffusore e deter
medesimo.

A monte dei diffusori sono progettate le serra
diaframma con determinazione dei coefficient
del riequilibrio globale del sistema delle pressic

Il programma redige in automatico una dettagl
la stampa. Il manuale & corredato da ese
illustrato nel manuale medesimo. In appendice
della relativa relazione tecnica di progetto. I fc
la stampa diretta in formato pdf.
Il Manuale e il programma sono in lingua italia

MANUALE
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